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معرفی عدیاهد علامتد‌ار
 �در سال‌های گذشته یاد گرفتیم که برای شمردن، از اعداد 1، 2، 3 و ... استفاده ‌کنیم و وقتی بخواهیم مفهوم هیچ را بیان کنیم، از عدد صفر 
3− و ... ، مجموعۀ اعدادی را تشکیل می‌دهند که به آن‌ها عددهای  ، −2 ، کمک بگیریم. این اعداد به همراه قرینۀ عددهای طبیعی؛ یعنی 1−

صحیح می‌گوییم. به بیان دیگر، عددهای صحیح به سه دسته تقسیم می‌شوند: 
+ + +1 2 3, , , 1 عددهای صحیح مثبت:�
0 2 عدد صفر:�
− − −1 2 3, , , 3 عددهای صحیح منفی:�

 

+1 5C 5C−          دمای هوا:  دمای هوا: 

 1 عدد صفر علامت ندارد.�

+ = + =1 1 2 2, ,  2 عددهای صحیح مثبت، همان عددهای طبیعی هستند، یعنی: 

 3 از اعداد صحیح می‌توان برای بیان دمای هوا استفاده کرد.

 4 برای نشان دادن ارتفاع یک هواپیما در آسمان یا عمقی که یک زیردریایی در 

زیر آب شناور است نیز می‌توان از اعداد صحیح استفاده کرد.

 �

A روی محیط دایره حرکت می‌کند. در وضعیّتOA زاویۀ صفر درجه نشان داده شده است.  �در شکل مقابل، نقطۀ
�

 فصل2 

عددهای صحیح
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A روی دایره، اندازۀ  A′ برسد، یک زاویه ایجاد می‌شود که با توجّه به جهت حرکت نقطۀ A روی دایره حرکت می‌کند تا به نقطۀ  �وقتی نقطۀ
− بیان می‌کنیم. این زاویه را با علامت+ یا

خلاف جهت حرکت عقربه‌های ساعتهم‌جهت با حرکت عقربه‌های ساعت

 �مثلاً در شکل‌های زیر، چند زاویه با عدد علامت‌دار بیان شده ‌است.

 �محور اعداد صحیح، خطّ مستقیمی است که دارای جهت مثبت )سمت راست( و جهت منفی 
)سمت چپ( است و نقطه‌ای روی آن به‌عنوان مبدأ )نقطۀ شروع( مشخّص شده است که همان 
قرینۀ  که  و عددهای منفی  مبدأ )صفر(  راست  عدد صفر می‌باشد. عددهای مثبت در سمت 

عددها‌ی مثبت هستند، در سمت چپ مبدأ )صفر( قرار دارند.
مـثــال عدد متناظر با هر نقطۀ مشخّص‌شده روی محور عددها‌ی صحیح را با عدد علامت‌دار بیان کنید.

�

 1 اعداد صحیح مثبت از صفر بزرگ‌تر هستند و اعداد صحیح منفی از صفر کوچک‌‎ترند.

 2 هر عدد صحیح مثبت از هر عدد صحیح منفی بزرگ‌تر است.

 3 صفر علامت ندارد؛ یعنی نه مثبت است و نه منفی.

است و بزرگ‌ترین عدد صحیح مثبت وجود ندارد. +1  4 کوچک‌ترین عدد صحیح مثبت،

است و کوچک‌ترین عدد صحیح منفی وجود ندارد. −1  5  بزرگ‌ترین عدد صحیح منفی،

>> قرار دهید.  = یا مـثــال در جای خالی علامت مناسب<< یا
++ )الف −−7 7> 0 )ب� 99> −− 0 )ج	 18< ++ 		
212−− )د 1< 7++ )ه‍� 7= 			 

مـثــال دمای هوای شهرهای زیر را روی محور اعداد نمایش دهید.

اردبیلشهرکردقزوینرشتتهرانکرمان
++9++50−−2−−6−−8 �
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�

2+ سمت  2− سمت چپ مبدأ و  �به محور اعداد بالا توجّه کنید. می‌بینید که فاصلۀ اعداد2+ و2− از مبدأ )صفر( به یک اندازه؛ یعنی 2 واحد است.
2− قرینۀ2+ است. راست مبدأ است و هر دو به یک فاصله از مبدأ قرار دارند. به این دو عدد قرینه می‌گوییم؛ یعنی2+ قرینۀ2− است یا

+3 = قرینۀ − + = −( )3 3  , −5 قرینۀ = − − =+( )5 5  1 در ریاضی قرینه را با علامت منفی نشان می‌دهند:�

− =( )0 0  2 قرینۀ عدد صفر، خود صفر است.�

 3 قرینۀ هر عدد مثبت، عددی منفی است و قرینۀ هر عدد منفی، عددی مثبت می‌باشد.

+4 قرینۀ قرینۀ = − − + =+( ( ))4 4  4 قرینۀ قرینۀ هر عدد با خود آن عدد برابر است.�

−3 قرینۀ قرینۀ = − − − = −( ( ))3 3 �
+ =4 4 + یا  − = −( )4 4  5 علامت مثبت پشت یک عدد را می‌توان در نظر نگرفت. �

گر جهت حرکت، به سمت مثبت محور باشد، آن را با علامت   �هر حرکت روی محور عددهای صحیح را می‌توان با یک عدد علامت‌دار بیان کرد. ا
مثبت بیان می‌کنیم.

4+ بیان شده است؛ زیرا به اندازۀ   �در محور مقابل، حرکت، با عدد علامت‌دار
4 واحد در جهت مثبت حرکت کرده‌ایم.

گر جهت حرکت، به سمت منفی محور باشد، آن را با علامت   �هم‌چنین ا
منفی بیان می‌کنیم.

4− بیان شده است؛ زیرا به اندازۀ   �در این محور، حرکت، با عدد علامت‌دار
4 واحد در جهت منفی حرکت کرده‌ایم. 

گر در محور عددها، روی یک نقطه باشیم و هیچ‌گونه حرکتی نداشته   �ا
باشیم، آن را با عدد صفر به‌صورت‌های مقابل نمایش می‌دهیم.

 جمع و تفریق عدیاهد حصیح

1( استفاده از محور اعداد: برای هر دو حرکت پشت سر هم روی محور عددهای صحیح، می‌توان یک جمع نوشت.

( ) ( ) ( )+ + − = +4 2 2 ( ) ( ) ( )+ + − = −2 4 2 �
4 2− ) همان تفریقی است که در دورۀ ابتدایی می‌نوشتیم، یعنی: ) ( )+ + −4 2  �در محور اوّل

4 2 4 2− = + −( ) پس تفریق را هم می‌توان به جمع تبدیل کرد، یعنی: 
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برای به‌دست آوردن حاصل تفریق دو عدد به کمک محور عددها، باید تفریق را به جمع تبدیل کنیم.

مـثــال تفریق‌های زیر را به جمع تبدیل کنید.
7)الف 11−− == 7 11+ −( ) )ب� −− −− ++ ==5 3( ) − + − + = − + −5 3 5 3( )( ) ( ) 	
8)ج 5−− == 8 5+ −( ) )د� −− −− −− ==5 3( ) − + − − = − +5 3 5 3( )( ) 	
)ه‍ −− −− ==7 4 − + −7 4( ) �

مـثــال برای هر جمع یا تفریق، یک محور رسم کرده و به کمک آن حاصل را به‌دست آورید. )ابتدا تفریق‌ها را به‌صورت جمع بنویسید.(

8)الف 5++ −− ==( ) +3 � 	

)ب −− −− ==3 1 − + − = −3 1 4( ) � 	

)ج −− −− ++ ==3 2( ) − + − + = − + − = −3 2 3 2 5( )( ) ( ) � 	

)د 0 3−− −− ==( ) 0 0 3 33+ − − = + =( )( ) � 	

)ه‍ 2 0−− == 2 0 2 0 2+ − = + =( )( ) � 	

)و ( ) ( )++ ++ −− ==5 5 0 � 	

0 3 3+ − = −( )  1 حاصل‌جمع هر عدد صحیح با صفر، خود آن عدد خواهد بود.�

( ) ( )+ + − =3 3 0  2 حاصل‌جمع هر عدد صحیح با قرینه‌اش، برابر صفر می‌شود.�

گر  نشان‌دهندۀ1+ و  نشان‌دهندۀ 2( استفاده از شکل‌های قراردادی: ا
1− باشد، می‌توان جمع و تفریق عددهای صحیح را با رسم دایره‌های توپرُ و 
توخالی به‌دست آورد. البتّه در این روش نیز باید ابتدا تفریق را به جمع تبدیل 

کرد. به نمونۀ مقابل دقّت کنید‌:
+ است، پس فقط یک دایرۀ توخالی باقی می‌ماند. بنابراین  =  �چون0

پاسخ 1+ است.

− − − = − + − − = − +4 5 4 5 4 5( ) ( )( ) پنج دایرۀ توخالی

چهار دایرۀ توپرُ
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برای به‌دست آوردن حاصل‌جمع یا تفریق دو عدد با روش‌های محور اعداد یا شکل‌های قراردادی، ابتدا باید تفریق را به جمع تبدیل کنیم.

مـثــال با دو روش، حاصل‌ جمع و تفریق‌های زیر را به‌دست آورید.

5 )الف 6−− == 5 6 1+ − = −( ) �     	

−− )ب −− ==4 3 − + − = −4 3 7( ) � 	

( ) ( )+ + + = + =3 4 3 4 7  1 در جمع دو عدد صحیح، اگر هر دو عدد مثبت باشند، جمع آن‌ها، مثل جمع دو عدد طبیعی انجام می‌شود. مثلاً:�

 2 در جمع دو عدد صحیح، اگر هر دو عدد منفی باشند، حاصل‌جمع، برابر قرینۀ مجموع دو عدد، بدون در نظر گرفتن علامت آن‌ها است. مثلاً:

( ) ( ) ( )− + − = − + = −3 4 3 4 7

مـثــال حاصل جمع و تفریق‌های زیر را به‌دست آورید.
) )الف ) ( )++ ++ ++ ==5 8 5 8 13+ = 14 )ب� 16++ ++ ==( ) 14 16 30+ = 		
) )ج ) ( )−− ++ −− ==6 5 − + = −( )6 5 11 −− )د� ++ −− ==3 8( ) − + = −( )3 8 11		
−− )ه‍ −− ==9 11 − + − = − + = −9 11 9 11 20( ) ( ) �
) )و ) ( )−− −− ++ ==4 8 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + = − + − = − + = −4 8 4 8 4 8 12( ) �

توجّه کنید که ابتدا باید تفریق را به جمع تبدیل کنیم.

 1 اگر در جمع دو عدد صحیح، یکی از دو عدد مثبت و دیگری منفی باشد و بدون در نظر گرفتن علامت‌ها، مقدار عدد مثبت بیش‌تر باشد، عدد 

4 3 4 3 1+ − = − =( ) کوچک‌تر را از عدد بزرگ‌تر کم می‌کنیم. مثلاً: �
( ) ( )− + + = − =2 8 8 2 6 �

 2 اگر در جمع دو عدد صحیح، یکی از دو عدد مثبت و دیگری منفی باشد و بدون در نظر گرفتن علامت‌ها، مقدار عدد منفی بیش‌تر باشد، عدد 

7 9 9 7 2+ − = − − = −( ) ( ) کوچک‌تر را از عدد بزرگ‌تر کم می‌کنیم و حاصل را قرینه می‌کنیم، مثلاً:�
( ) ( )− + = − − = −7 5 7 5 2 �

مـثــال حاصل جمع و تفریق‌های زیر را به‌دست آورید.

)الف ( ) ( )++ ++ −− ==5 4 5 4 1− = 45)ب� 23−− == 45 23 45 23 22+ − = − =( ) 	

)ج −− ++ ==20 10 − − = −( )20 10 10 )د� −− −− −− ==12 5( ) − + − − = − + = − − = −12 12 12 5 75 5( )( ) ( ) 	

)ه‍ ( ) ( )++ −− ++ ==17 13 17 13 17 13 4+ − = − =( ) �
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3( روش جدول ارزش مکانی: یکی دیگر از روش‌های جمع و تفریق عددهای صحیح، استفاده از جدول ارزش مکانی است. در این روش، جمع 
و تفریق دِو یا چند عدد دورقمی یا چندرقمی را به جمع و تفریق عددهای یک‌رقمی تبدیل می‌کنیم و سپس با توجّه به جدول ارزش مکانی، 

حاصل را به یک جمع تبدیل کرده و آن را به‌دست می‌آوریم.

مـثــال حاصل جمع و تفریق‌های زیر را به‌دست آورید.
دهگانیکان
65
43-
22

:یکان� 6 4 6 4 2− = + − =( ) 	
5:دهگان 3 5 3 5 3 2− = + − = − =( ) 	

ده‌تایی یکی	 		
⇒ × + × = + =( ) ( )2 10 2 1 20 2 22 	

دهگانیکان
43
92-
-51

4:یکان� 9 4 9 9 4 5− = + − = − − = −( ) ( ) 	
3:دهگان 2 3 2 3 2 1− = + − = − =( ) 	

ده‌تایی	 یکی	 		
⇒ × + × = + − = − =−( ) ( ) ( )1 10 5 1 10 5 10 5 5( ) 	

دهگانیکان
38
53-
64-
-81

3:یکان� 5 6 3 5 6 3 11 11 3 8
5 6

− − = + − + − = + − = − − = −
− +

( ) ( ) ( ) ( )
( )� ����� �����

	
8:دهگان 3 4 8 3 4 8 7 8 7 1

3 4

− − = + − + − = + − = − =
− +

( ) ( ) ( )
( )

� ����� ����� 	
ده‌تایی یکی	 		

⇒ × + − × = + − = − =( ) ( ) ( )1 10 8 1 10 8 10 8 2( ) 	

دهگانیکان
54-
26+
15-
-4-3

:یکان� − + − = − − − = − − = − + − = − + = −5 2 1 5 2 1 3 1 3 1 3 1 4( ) ( ) ( ) 	
:دهگان − + − = − − = − = + − = − − = −4 6 5 6 4 5 2 5 2 5 5 2 3( ) ( ) ( ) 	

ده‌تایی یکی	 		
⇒ − × + − × = − + − = − + = −( ) ( ) ( ) ( )3 10 4 1 30 4 30 4 34( ) 	

70؛ یعنی 58−  �به محور زیر توجّه کنید. می‌خواهیم بدون محاسبه و به‌صورت تقریبی محلّ جواب و علامت آن را تعیین کنیم. می‌دانیم
70، پس باید روی محور 70 واحد به سمت راست حرکت کنیم و سپس از نقطه‌ای که روی محور به آن می‌رسیم، 58 واحد به سمت  58+ −( )

چپ برگردیم. بنابراین نقطۀ پایانی )حاصل‌جمع(، سمت راست مبدأ )صفر( قرار می‌گیرد و در نتیجه علامت جواب، مثبت می‌شود.

�

 1 در جمع دو عدد صحیح، اگر علامت دو عدد یکسان باشد، علامت حاصل‌جمع با علامت دو عدد یکسان است. 

)الف ( ) ( )− + − = −12 8 20 )ب� ( ) ( )+ + + =+13 7 20 	
 2 در جمع دو عدد صحیح، اگر علامت دو عدد متفاوت باشد، علامت حاصل‌جمع با علامت عددی که بدون در نظر گرفتن علامتش مقدار 

بزرگ‌تری دارد، یکسان است.
)الف ( ) ( )− + + = −18 4 14   

بدون در نظر گرفتن علامت، 
مقدار بزرگ‌تری دارد. )ب   ( ) ( )+ + − =+20 4 16 �



21

ادیتچک صفحه آراییناظر چکQCادیت شکل و فایلفرمول‌هاغلط‌گیریمرحله
حسینیهوشیارمحمد شریفی حسینیحسینی از اول فایلدارانیوحیدنژادنام کاربر
96/4/2296/5/596/5/896/5/1196/5/1296/5/1496/5/15تاریخ

Z:\khate vije\BOOK\SIR TA PIAZ\Riazi\7\indd\SafheBandi\01_darsname_7_SirTaPiyaz_Part1.inddمسیر فایل:PBشماره صفحه:40 آخرین صفحه:

ادیتچک صفحه آراییناظر چکQCادیت شکل و فایلفرمول‌هاغلط‌گیریمرحله
حسینیهوشیارمحمد شریفی حسینیحسینی از اول فایلدارانیوحیدنژادنام کاربر
96/4/2296/5/596/5/896/5/1196/5/1296/5/1496/5/15تاریخ

Z:\khate vije\BOOK\SIR TA PIAZ\Riazi\7\indd\SafheBandi\01_darsname_7_SirTaPiyaz_Part1.inddمسیر فایل:PBشماره صفحه:40 آخرین صفحه:

 
دع
د
اه
 ی
حص

حی

ضرب و تقسیمحیحص یاهددع 

گر حرکت‌های انجام شده  1( استفاده از محور عددهای صحیح: در جمع و تفریق عددهای صحیح، با حرکت روی محور اعداد آشنا شدیم. حال ا
روی محور عددهای صحیح، کاملاً یکسان باشند؛ یعنی هم‌اندازه و هم‌علامت باشند، می‌توان جمع را به‌صورت ضرب بیان کرد. برای این کار، کافی 

است تا تعداد حرکت‌ها را در عددی که هر حرکت نمایش می‌دهد، ضرب کنیم. به مثال‌های زیر توجّه کنید:

3  )الف 2 6× + = +( ) �

2   )ب 3 6× − = −( ) �

2( استفاده از شکل‌های قراردادی:  گفتیم  نشان‌دهندۀ1+ و  نشان‌دهندۀ1− است. پس می‌توان گفت4+؛ یعنی 4 تا  که برابر با 4 تا
4 1 4× + = +( ) ) است، بنابراین:� )+1
4 1 4× − = −( ) ) است، بنابراین:� )−1 ؛ یعنی 4 تا  که برابر با 4 تا −4 به همین ترتیب

مـثــال حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.

)الف
( ) ( )
( ) ( )
( )

++ ×× ++ ==
++ ×× ++ ==
×× ++ ==








6 3
8 6

5 2
	

)ب
( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

++ ×× −− ==
++ ×× −− ==
++ ×× −− ==








2 9
5 3
4 3

2 9 1 18 1 18
5 3 1 15 1 15
4 3 1 12 1

× × − = × − = −
× × − = × − = −
× × − = × − = −

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( ) 112

	

 )ج
−− ×× ++ ==
−− ×× ++ ==
−− ×× ++ ==








2 6
7 3
5 4

( )
( )
( )

− × × = − × = −
− × × = − × = −
− × × = − × = −

1 2 6 1 12 12
1 7 3 1 21 21
1 5 4 1 20 20

	

)د
( ) ( )
( ( )
( ( )
)
)

−− ×× −− ==
−− ×× −− ==
−− ×× −− ==








2 5
3 4
9 3

− × × × − = − × × − = − × − = − − =+
− × × × − = − ×
1 2 5 1 1 10 1 10 10 10
1 3 4 1 1 1

1( ) ( ) ( ) ( )
( ) 22 1 12 12 12

1 9 3 1 1 27 1 27
1
1

× − = − × − = − − =+
− × × × − = − × × − = − × −

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )==− − =+( )27 27

با توجهّ به مثال‌های قبل، می‌توان گفت:
 1 حاصل‌ضرب یک عدد مثبت در عدد مثبت دیگر، همواره عددی مثبت است. )مثال‌های گروه )الف((

 2 حاصل‌ضرب یک عدد مثبت در عددی منفی، همواره عددی منفی است. )مثال‌های گروه )ب((

 3 حاصل‌ضرب یک عدد منفی در عدد منفی دیگر، همواره عددی مثبت است. )مثال‌های گروه )ج((

 4 حاصل‌ضرب یک عدد منفی در عددی مثبت، همواره عددی منفی است. )مثال‌های گروه )د((

 �با توجّه به نکاتی که در بالا گفته شد، می‌‎توان جدول روبه‌رو را برای تعیین علامت حاصل‌ضرب دو عدد 
صحیح ایجاد کرد:

−+×
−++
+−−

�

6 3 18
8 6 48

5 2 10

× =
× =

× =
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 �علی 15 توپ فوتبال را می‌تواند در پنج ردیف سه‌تایی به‌صورت مقابل قرار دهد. او در دورۀ دبستان، یاد 
گرفته است که برای این تصویر می‌تواند دو ضرب و دو تقسیم متناظر بنویسد:

: ضرب‌های متناظر 5 3 15
3 5 15
× =
× =





15 : تقسیم‌های متناظر       5 3
15 3 5
÷ =
÷ =





�

�بنابراین برای هر تساوی ضرب، می‌توان تقسیم‌های متناظر نوشت:

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

, ( ) ( )
(

− × − = + ⇒
+ ÷ − = −
+ ÷ − = −

− × + = − ⇒



5 3 15 15 3 5
15 5 3

2 4 8 −− ÷ + = −
− ÷ − = +





8 4 2
8 2 4
) ( )

( ) ( )
�

�در نتیجه، برای تعیین علامت حاصل تقسیم دو عدد صحیح برهم، می‌توان از جدول مقابل نیز استفاده کرد:
−+÷⋅
−++
+−−

�
مـثــال حاصل تقسیم‌های زیر را به‌دست آورید.

)الف ( ) ( )−− ÷÷ ++ ==14 2 −7 )ب� ( ) ( )++ ÷÷ −− ==21 7 −3 )ج	 ( ) ( )−− ÷÷ −− ==28 4 +7 )د	 ( ) ( )++ ÷÷ ++ ==32 8 +4 	

 1 وقتی دو عدد صحیح را برهم تقسیم می‌کنیم، می‌توان عدد اولّ را در معکوس عدد دوم ضرب کرد. در معکوس کردن یک عدد، علامت آن 

) )الفعدد تغییر نمی‌کند. مانند: ) ( )− ÷ + = − ×
+

= −12 2 12 1
2 6 14 )ب� 7 14 1

7 2÷ − = ×
−

= −( ) 	

 2 هرگاه در تقسیم دو عدد صحیح برهم، عدد اولّ بر عدد دوم بخش‌پذیر نباشد، حاصل را به‌صورت یک کسر می‌نویسیم که عدد اولّ در صورت 

) )الفکسر و عدد دوم در مخرج کسر قرار می‌گیرد. مانند:  ) ( )− ÷ + = −4 7 4
7

) )ب� ) ( )− ÷ − = −
−

=+13 2 2
13
2

13 	
 3 علامت یک کسر را در یکی از جاهای زیر می‌توان قرار داد:

2     که هر سه حالت یکسان هستند.
5− 2− 3( در مخرج کسر:

5
− 2( در صورت کسر: 2

5
1( پشت کسر:

( پشت سر هم آمده باشند، اولویتّ با عملی است که در سمت چپ قرار دارد. ÷ ( و تقسیم) ×  4 هنگامی‌که دو عمل ضرب)

مـثــال حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.
)الف ( ) ( ) ( )−− ×× −− ÷÷ ++ ==2 4 8 ( ) ( )+ ÷ + = +8 8 1 39)ب� 3 2÷÷ −− ×× −− ==( ) ( ) ( ) ( )− × − = +13 2 26 	

 1 در تقسیم دو عدد صحیح برهم، نمی‌توان آن‌ها را جابه‌جا کرد؛ زیرا تقسیم خاصیتّ جابه‌جایی ندارد.

( ) ( )− ÷ − =+28 14 2 )     امّا      ) ( )− ÷ − = −
−

=+14 28 14
28

1
2

�

 2 برای به‌دست آوردن دو عدد صحیح که مجموع و تفاضل آن‌ها داده شده است، از رابطه‌های زیر استفاده می‌کنیم:

=
2

عدد بزرگتفاضل + مجموع         =
2

تفاضل - مجموع
عدد کوچک �

 3 اگر مجموع دو عدد صحیح را داشته باشیم، حاصل‌ضرب این دو عدد وقتی بیش‌ترین مقدار خود را دارد که آن دو عدد با هم برابر باشند.

گر مجموع دو عدد صحیح 16 باشد، بیش‌ترین مقدار حاصل‌ضرب آن‌ها چه‌قدر است؟ مـثــال ا
16 2 8 8 8 64÷ = × =, بیش‌ترین مقدار حاصل‌ضرب �
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د
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 ی
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 نکات تیزهوشانی

 نمایش   1 اعداد صحیح، مجموعه‌ای از اعداد می‌باشد که از اعداد طبیعی، صفر و قرینۀ اعداد طبیعی تشکیل شده است و آن را با حرف

 = − − − + + +{ , , , , , , , , } 3 2 1 0 1 2 3 می‌دهند که ابتدای کلمۀ آلمانی Zahlen به‌معنی اعداد است.�
 2 در قرینه‌یابی اعداد، اگر تعداد علامت‌های منفیِ پشت سر هم زوج باشد، عدد حاصل مثبت است و اگر تعداد علامت‌های منفیِ پشت سر هم 

− )الف − − − =+( ( ( )))4 4 تعداد منفی‌ها زوج است.  فرد باشد، عدد حاصل منفی است. مانند:�
− )ب − − + = −( ( ( )))3 3 تعداد منفی‌هافرد است.  �

 3 در به‌دست آوردن حاصل عبارت‌های محاسباتی، ترتیب انجام عملیاّت بسیار مهم است؛ زیرا در صورت رعایت نکردن اولویتّ‌های محاسباتی، 

حاصل عبارت به‌درستی به‌دست نخواهد آمد.
ترتیب انجام عملیاّت:

1- پرانتزها: از داخلی‌ترین پرانتز شروع می‌کنیم. 2- ضرب و تقسیم: هر کدام سمت چپ واقع شده باشند. 3- جمع و تفریق

) را به‌‎دست آورید. ( ) )−− ×× −− −− −− ÷÷ ×× −−20 3 4 5 3 3( ( ) مـثــال حاصل عبارت
( ( ) )−− ×× −− −− −− ÷÷ ×× −− ==20 3 4 5 3 3( ( ) ( )− × − + ÷ × − = − × ÷ × −20 3 4 5 3 3 20 1 5 3 3( ) ( ( ) ) �

= − ÷ × − = − × − = − − = − + = −( ) ( ) ( )20 5 3 3 4 3 3 12 3 12 3 15 �

، از رابطۀ زیر که به رابطۀ »گاوس« معروف است، استفاده می‌کنیم: n برای محاسبۀ مجموع اعداد طبیعی پشت سر هم از 1 تا عددی دلخواه مانند

1 2 3 4
2

1+ + + + + = × +
 n n n( ) �

1را محاسبه نمایید. 2 3 4 100++ ++ ++ ++ ++ مـثــال مجموع اعداد 
1 2 3 4 10 0 10 0 10 0 1

2 50 50+ + + + + = × + =

( )
�

 برای محاسبۀ میانگین اعداد صحیح پشت سر هم، کافی است میانگین اعداد ابتدایی و انتهایی را حساب کنیم.

48++ را به‌دست آورید. 22−− تا مـثــال میانگین اعداد صحیح از
( ) ( )+ + − = =48 22

2
26
2 13 �

) را در خودش ضرب می‌کنیم. )m+ 1 ، نصفِ m )برای محاسبۀ مجموع اعداد طبیعی فرد از 1 تا عددی دلخواه مانند ) ( )m m+ × +1 1
2 2

�
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1 را به‌دست آورید. 3 5 7 39 41++ ++ ++ ++ ++ ++ مـثــال حاصل
41 1
2

42
2 21 21 21 441+ = = ⇒ × = �

( ) ( )k k
2 2

1× + k ضرب می‌کنیم. k را در یکی بیش‌تر از نصفِ ، نصفِ k برای محاسبۀ مجموع اعداد طبیعی زوج از 2 تا عددی دلخواه مانند

2 را به‌دست آورید. 4 6 8 98 100++ ++ ++ ++ ++ ++ مـثــال حاصل
100 2 50
50 1 51

50 51 2550÷ =
+ =

⇒ × =



�

برای محاسبۀ مجموع اعدادی که اختلاف هر دو عدد متوالی آن‌ها، مقدار ثابتی است، به‌صورت زیر عمل می‌کنیم:
تعداد=مجموع ×( میانگین عدد اولّ و عدد آخر ) �

تعداد =
−

+ 1
عدد آخر عدد اولّ
اختلاف هر دو عدد متوالی

�

4 را به‌دست آورید.  9 14 499++ ++ ++ ++ مـثــال حاصل
تعداد = − + =499 4

5 1 100 �

مجموع = × + = × =100 499 4
2

100 503
2

25150( ) �
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فصل 2- ددعهای حصیح

الف  به سؤالات زیر پاسخ کامل دهید. 
11 متناظر با هریک از محورهای زیر، یک رابطۀ جمع بنویسید.(

� )الف

� )ب

� )ج

� )د

� )ه‍

� )و

� )ز

� )ح

22 برای هر جمع یا تفریق، یک محور رسم کنید و به کمک آن حاصل را به‌دست آورید. )ابتدا تفریق‌ها را به جمع تبدیل کنید.((

)الف −− −− ==4 3 )ب� −− −− ==2 0 )ج	 −− −− −− ==5 5( ) )د	 ( ) ( )−− ++ −− ==2 6 	
)ه‍ −− ++ ==5 4 ++)و� ++ −− ==4 8( ) 3)ز	 4++ == )ح	 −− ++ ==5 0 	

33 برای هریک از حرکت‌های انجام شدۀ روی محور، تساوی ضرب بنویسید.(

� )الف

� )ب

� )ج

� )د

� )ه‍

� )و
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44 برای هر ضرب، یک محور رسم کنید و به کمک آن پاسخ را بیابید.(
3)الف 4×× −− ==( ) 1)ب� 6×× ++ ==( ) 5)ج	 1×× −− ==( ) 2)د	 3×× ++ ==( ) 	

55 حاصل جمع و تفریق‌های زیر را با استفاده از شکل‌های قراردادی به‌دست آورید.(
)الف ( ) ( )++ ++ −− ==4 5 )ب� −− −− −− ==3 3( ) )ج	 ( ) ( )++ −− −− ==2 4 )د	 −− −− ==2 3 	

66 حاصل جمع و تفریق‌های زیر را به روش جدول ارزش مکانی به‌دست آورید.(
78)الف  49−− == 75)ب� 99−− == )ج	 −− ++ −− ==53 84 42 )د	 −− ++ −− ==42 98 85 	

77 جاهای خالی را با عدد مناسب کامل و سپس حاصل را محاسبه کنید.(

  )د

صدی

831-
25-

47+

   )ج64−−

دی

9

87-

5+

   )ب07

دی
95-

8+

2-

   )الف71-

دی
43

5-

2+

57

88 ) قرار دهید.( )<< == >> در جاهای خالی علامت مناسب
)الف −−14 −−18 )ب� −−23  32 )ج	 −− −− −−( ( ))40 −− −−( )40 		
)د −− −− −− −−( ( ( )))3 −− −−( )3 ++)ه‍� −−( )4 −− ++( )4 )و	 −−39  71 		

99 دو عدد قبل و دو عدد بعد از هریک از عددهای زیر را بنویسید.(
)الف   , , , ,−− 395  )ب�   , , , ,423  )ج	   , , , ,−−1001  )د	   , , , ,1485 	

1010 حاصل هریک از عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.
7)الف 5++ −− ==( ) )ب� −− ++ ==132 285 )ج	 −− ++ −− ==16 32( ) )د	 −− ++ ==43 43 	
)ه‍ −− −− ==12 8 )و� −− ++ ++ ==15 20( ) )ز	 −− ++ −− ==13 77( ) )ح	 −− ++ ==33 47 	
)ط −− ++ ==6 0 23)ی� 85++ == 			 

1111 در جاهای خالی عدد مناسب قرار دهید.
)الف −− ++8 == −−3 −− )ب� −− ==( )4 10 13)ج	 8++ −− ==( ) )د	 −− −−32 ==14 	
)ه‍ 4 −− ==10 25)و� −− −− −−( ( )) == 35 )ز	 −− ÷÷24 ==2 13)ح	 ×× == −−26 	
÷91)ط == −−13 ÷÷ )ی� −− ==( )4 8 ×× )ک	 −− == ++( )3 6 ÷14)ل	 == −−14 	

1212 در مثلثّ‌های زیر، عدد روی هر ضلع، از مجموع عددهای دو رأس به‌دست می‌آید. جاهای خالی را کامل کنید.
)الف �	 )ب )د	 )ج	 	

� 	 	 	

1313 حاصل عبارت‌های زیر را مانند نمونه به‌صورت تقریبی به‌دست آورید.
نمونه :672 511−−  700 500 200−− == �
)الف −− ++153 324  )ب� −− ++571 189 603)ج	 895−−  		
)د −− ++428 130 492)ه‍� 308−−  )و	 −− ++295 201 		
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1414 جاهای خالی را کامل کنید.

    )الف    )ب

    )ج     )د

1515 در مثلثّ‌های زیر، حاصل‌ضرب عددهای روی رأس‌های مثلثّ، روی ضلع آن نوشته شده است. جاهای خالی را کامل کنید.
)الف �	 )ب  )د	 )ج	 	

� 	 	̀ 	

1616 فقط علامت حاصل عبارت‌های زیر را تعیین کنید. )محاسبه لازم نیست.(

)الف ( ) ( )−− −− ×× −− ++56 43 43 80 �	 )ب  ( ) ( ( ))−− ++ ÷÷ −− ÷÷ −−28 82 40 5 		

)ج ( ) ( )−− ÷÷ ×× −− ××16 4 3 5 �	 )د  ( ) ( )−− ++ ÷÷ −− −−83 84 23 46 		

1717 حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.

)الف −− ++ −− ++ −− ==7 12 5( ) ( ) )ب� −− −− −− ++ ++ −− −− ==[ ( )] [ ( )]2 1 3 2 		

)ج [ ] ( ) [ ( )]−− −− ++ −− −− ++ −− ++ ==32 12 24 2 37 32 )د� −− −− ++ −− −− ++ ==( ( ))33 9 28 2 		

)ه‍ ( ) ( ) ( )−− ++ −− −− −− ==15 3 2 )و� −− −− −− −− −− ++ ==( ( )) ( )2 2 1 		

)ز [ ( ) ( )] ( )−− −− ++ −− −− −− ==3 7 6 )ح� [( ) ( )]−− ×× ++ ÷÷ ==2 3 6 		

)ط [ ( )] ( )−− −− −− ÷÷ −− ==5 3 2 )ی� [( ) ( )] ( )−− ++ ++ ×× −− ==12 8 5 		

)ک [( ) ( )] ( )++ ++ −− ×× −− ==6 17 3 )ل� [( ) ( )] ( ( ))−− −− −− ÷÷ −− ×× −− ++ −− ==1 2 3 2 4 5 	

)م [( ) ( )] [( ) ( )]−− −− ++ ÷÷ −− ÷÷ −− ==5 3 16 4 15)ن� 12 18 4×× −− −− −− −− ==[ ( ) ] 		

1818 در هر شکل، مطابق عملیّات خواسته‌شده، جاهای خالی را پر کنید.
	    )ب�    )الف
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1919 حاصل هریک از کسرهای زیر را به‌دست آورید.

)الف −− ++ −− ×× −−
−− ×× −−

==
12 4 2 4

2 4
( )
( )

)ب� −− −− −−
−− −−

==
2 14
4 2
( ) )ج	 −− ++ −− −− ++

−− −− −− −−
==

36 5 7
1 2 3 6
( ) ( ) )د	 −− ++ −−

−− ++
==3029 4028 999

1001 2012 	

2020 نقاط زیر را روی محور عددهای صحیح نشان داده و سپس قرینۀ آن‌ها را تعیین کنید.

)الف A A== −− ′′ ==3 ''''''"
قرینه

)ب� B B== −− ′′ ==5 ''''''"
قرینه

)ج	 C C== ++ ′′ ==4 ''''''"
قرینه

		

)د D D== ′′ ==0''''''"
قرینه

E)ه‍� E== −− −− ′′ ==( )2 ''''''"
قرینه

F)و	 F== −− −− −− ′′ ==( ( ))1 ''''''"
قرینه

		

2121 همۀ پاسخ‌های ممکن برای ضرب‌ها و تقسیم‌های زیر را بنویسید.

	 )د	 )ج	 )ب� )الف

2222 نقاط مشخّص‌شده روی محورهای زیر، به‌طور تقریبی چه عددی را نشان می‌دهند؟

� )الف

� )ب

2323 دمای هوای تهران، 16 درجه بالای صفر است. دمای هوای مشهد، 8 درجه کم‌تر از دمای هوای تهران است. دمای هوای مشهد چند درجه است؟

2424 دمای هوای اراک در یک روز زمستانی 4 درجه زیر صفر بود و هوای همدان ده درجه سردتر از هوای اراک بود. دمای هوای همدان چند درجه بود؟

2525 جسمی را که دمای آن 8 درجه بالای صفر بود، در سردخانه گذاشتیم و دمای آن به7−− درجه رسید. دمای جسم چند درجه تغییر کرده است؟

2626 18++ درجه بود، در فریزر گذاشتیم و دمایش به6−− درجه رسید. این جسم چند درجه سرد شده است؟ جسمی را که دمایش

2727 دمای داخل یخچالی 13 درجه زیر صفر و دمای محیط بیرون یخچال 16 درجه بالای صفر است. این دو محیط چند درجه اختلاف دما دارند؟

2828 یک زیردریایی در عمق 80 متری دریا و یک غوّاص، 20 متر بالاتر از زیردریایی قرار دارد. غوّاص در چه عمقی از دریا قرار دارد؟

2929 جسمی را با دمای8−− درجه داخل سردخانه قرار دادیم تا دمایش به19−− درجه برسد. این جسم چند درجه سرد شده است؟

3030 قدّ علی 135 سانتی‌متر است. علی در یک گودال افتاده است. اگر 50 سانتی‌متر از پای او در گودال باشد، فاصلۀ سر علی از لبۀ گودال چند سانتی‌متر است؟

3131 دمای هوای مشهد6−− درجه و دمای هوای تبریز11−− درجه است. اختلاف دمای این دو شهر چه‌قدر است؟

3232 8−− درجه و هوای فیروزکوه 12 درجه سردتر از هوای کرج است. مجموع دمای این دو شهر چند درجه است؟ در یک روز سرد زمستانی، دمای هوای کرج

3333 هواپیمایی در ارتفاع 5000 متری از سطح زمین در حال پرواز است. از برج مراقبت دستور می‌رسد که 800 متر از ارتفاع کم و سپس 1200 متر اوج 
گرفته شود. ارتفاع هواپیما در نهایت چه‌قدر می‌شود؟

3434 دمای هوا در اردبیل، 12 درجه زیر صفر و دمای هوای سیبری سه برابر آن است. میانگین دمای این دو منطقه چند درجه است؟

3535 دمای هوای شهرکرد8−− درجه و هوای اردبیل 12 درجه سردتر از هوای شهرکرد است. میانگین دمای این دو شهر چند درجه است؟

3636 علی یک برنامه برای رایانه‌اش نوشته است که هر عدد ورودی را در8−− ضرب کرده و با 12 جمع می‌کند. اگر علی عدد 4 را وارد کند، رایانۀ علی 
چه عددی را نمایش می‌دهد؟

3737 مجموع دو عدد صحیح 5 و تفاضل آن‌ها 21 است. آن دو عدد را پیدا کنید.

3838 دو عدد صحیح پیدا کنید که مجموع آن‌ها 24 و تفاضل آن‌ها 30 باشد.

3939 دو عدد صحیح داریم که حاصل‌ضرب آن‌ها 12 است و مجموعشان کم‌ترین مقدار ممکن را دارد. آن دو عدد را پیدا کنید.

4040 4−− و حاصل‌ضرب آن‌ها12−− باشد. دو عدد صحیح پیدا کنید که مجموع آن‌ها
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4141 %45 دانش‌آموزان در پایۀ دوم و بقیّه در پایۀ سوم هستند. اگر دانش‌آموزان پایۀ  %20 دانش‌آموزان در پایۀ اولّ، در دورۀ متوسّطۀ اولّ یک مدرسه،
سوم 140 نفر باشند:

ب( تعداد دانش‌آموزان پایۀ اولّ چند نفر است؟ الف( تعداد کلّ دانش‌آموزان چند نفر است؟	

4242 %25 کارکنان تکنسین و بقیّه کارگر باشند  %15 کارکنان مهندس، کارکنان یک کارخانه را مهندسین، تکنسین‌ها و کارگران تشکیل می‌دهند. اگر
و تعداد کارگران 600 نفر باشد:

ب( چند مهندس در این کارخانه اشتغال دارند؟ الف( تعداد کلّ کارکنان این کارخانه چند نفر است؟	

4343 الگوهای عددی زیر را ادامه دهید و آن‌ها را به فارسی بیان کنید.
3)الف 6 9 12 15, , , , , , ,−− −−    )ب� −− −− −− −−5 10 15 20 25 30, , , , , , , ,   	
1)ج 3 5 7 9 11, , , , , , , ,−− −−    1)د� 1 2 3 5 8 13, , , , , , , , ,   	

4444 3 هم عددها هفت‌تا هفت‌تا افزایش  10 17 24, , , ,2 پنج‌تا پنج‌تا افزایش پیدا می‌کنند. در اعداد 7 12 17 22, , , , ,عددهای پشت سر هم
پیدا می‌کنند:

ب( عدد مشترک بعدی کدام است؟ الف( اوّلین عددی که در این دو دنباله مشترک است، چه عددی است؟	

4545 در هریک از قسمت‌های زیر، دو دنباله از اعداد داده‌شده است. در هر مورد، تعیین کنید دومین عددی که در دو دنباله مشترک است، چه عددی است؟

−− )الف −−
−− −−




7 2 3 8 13
6 3 0 3 6 9

, , , , ,
, , , , , ,





)ب� 20 26 32 38
5 8 11 14 17 20

, , , ,
, , , , , ,









)ج	 −− −− −− −− −−
−− −− −− −− −−




15 13 11 9 7
14 11 8 5 2

, , , , ,
, , , , ,





)د	 0 9 18 27 36 45
6 12 18 24 30 36
, , , , , ,
, , , , , ,









	

4646 با توجّه به اطلّاعات داده‌شده، عددهای داخل شکل‌ها را مشخّص کنید. �
الف( عدد 3 داخل هر سه شکل قرار دارد.

6−− داخل دایره و مثلثّ است، ولی در مستطیل نیست. ب( عدد
ج( عددهای 4 و2−− در مستطیل و دایره هستند، ولی در مثلثّ نیستند.

د( 13 فقط داخل مستطیل است و 5 فقط داخل دایره قرار دارد.
ه‍( حاصل‌جمع عددهای داخل دایره صفر است و داخل دایره 6 عدد قرار دارد.

و( عدد 2 داخل مثلثّ و مستطیل است.
ز( جمع عددهای داخل مثلثّ نیز صفر است و 4 عدد داخل مثلثّ قرار دارد.

4747 −− نشان دهیم، مسئلۀ زیر را پاسخ دهید: ++ و زیر همکف را با اگر طبقۀ همکف یک مجتمع تجاری را با صفر و طبقه‌های بالا را با
6++ سوار آسانسور شد. ابتدا 3 طبقه بالا رفت و پس از خرید، 4 طبقه به پایین آمد و در این طبقه یک بستنی خورد. سپس 4 طبقه  »محسن در طبقۀ
پایین رفت و در سینمای مجتمع مشغول تماشای یک فیلم شد. محسن بعد از تماشای فیلم، 3 طبقه پایین رفت و در پارکینگ سوار ماشین خود شد. 

ماشین محسن در کدام طبقه پارک بوده است؟«

4848 مهراد با مادرش به یک برج تجاری رفته‌اند. مادر مهراد ماشینش را در خیابان پارک می‌کند و با مهراد وارد برج می‌شوند. آن‌ها ابتدا به طبقۀ وسط برج 
می‌روند تا مهراد بازی‌های رایانه‌ای جدید را ببیند. سپس سوار آسانسور شده و 2 طبقه بالا می‌روند تا مادر مهراد برای منزل خرید کند. هنگامی‌که مادر 
مهراد مشغول خرید است، مهراد دوستش را در مجتمع می‌بیند و با اجازۀ مادرش به همراه دوستش 5 طبقه بالاتر می‌روند تا از شهربازی برج استفاده 

کنند. مهراد و دوستش بعد از بازی سوار آسانسور شده و پایین می‌آیند تا با مادر مهراد سوار ماشین شده و به خانه بروند.
اگر شهربازی در طبقۀ آخر برج باشد، به سؤالات زیر پاسخ دهید:

الف( این برج چند طبقه دارد؟
ب( بازی‌های رایانه‌ای در کدام طبقه فروخته می‌شوند؟

ج( شهربازی چند طبقه بالاتر از محلّ فروش بازی‌های رایانه‌ای است؟
د( مادر مهراد پس از خرید برای منزل، باید چند طبقه پایین بیاید تا از برج خارج شود؟
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ب  گزینۀ صحیح را انتخاب کنید.
4949 16 برابر است با: 4 13 10 5 3−− ×× −− ÷÷ −−( حاصل عبارت(

−4 16−	 د( 4+	 ج( 16+	 ب(  الف(
5050 } کدام است؟ , , , }−− −− −− −−9 8 7 6 بزرگ‌ترین عضو مجموعۀ

−6 7−	 د( 8−	 ج( 9−	 ب(  الف(
5151 −− برابر است با: −− −− −−( ( ( )))3

3−	 ج( 3	 د( گزینه‌های )الف( و )ج( 3+	 ب(  الف(

5252 کدام‌یک از اعداد زیر کوچک‌تر است؟
−29 87−	 د( 92−	 ج( 78−	 ب(  الف(

5353 ) برابر است با: )−−54 نصفِ ثلثِ قرینۀ
−18 18+	 د( 9−	 ج( 9+	 ب(  الف(

5454 کدام‌یک از تساوی‌های داده‌شده، مربوط به حرکت روی محور زیر است؟
( ) ( )+ + − = +7 2 5 5	 ب( 7 2− = −  الف(

− + = −7 5 2 )	 د( ) ( )− + + = +2 7 5  ج(

5555 ضرب متناظر با حرکت‌های روی محور عددهای صحیح زیر، در کدام گزینه آمده است؟

2 3 6× = )	 ب( )− × = −2 3 6  الف(
( ) ( )− × − =2 3 6 3	 د( 2 6× − = −( )  ج(

5656 4 را نشان می‌دهد؟ 3 7++ == کدام محور زیر تساوی

	 ب(   الف( 

	 د(   ج( 

ج  جاهای خالی را با استفاده از اعداد یا کلمات مناسب کامل کنید.
5757 قرینۀ قرینۀ هر عدد صحیح برابر با  است.
5858 ) مساوی  است. ) ( )−− −− ++4 4 حاصل عبارت
5959 کوچک‌ترین عدد منفی سه‌رقمی،  است.
6060 بزرگ‌ترین عدد منفی چهاررقمی ،  است.
6161 حاصل‌ضرب دو عدد هم‌علامت، عددی  است.
6262 اگر ضرب دو عدد صحیح صفر شود، یکی از آن‌ها  است.

د  صحیح  یا غلط بودن  جملات زیر را مشخص کنید.

6363 حاصل‌جمع هر عدد با قرینه‌اش، برابر صفر است.  
6464 هر عدد صحیح، از قرینه‌اش بزرگ‌تر است.  
6565 قرینۀ هر عدد منفی، از صفر بزرگ‌تر است.  
6666 5 عددی مثبت است.   5 30 2−− ×× ÷÷( حاصل(
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سؤالات تکمیلی
6767 حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.

)الف −− −− ++ −− −− ==( ( ( ( ))))12 �
)ب −− −− −− −− ++ −− −− −− −− ++ −− −− −− ++ ==( ) ( ) ( ) ( ) [ ( ( ))]1 2 3 4 5 1 4 �
)ج [ ( ) ( ) ( )] [( ( ) ( )) ( )]−− −− ++ −− −− −− ×× −− −− −− −− ÷÷ −− ==4 4 5 6 9 5 �
6 )د 6 15 10 8 6−− ×× −− −− ×× −− ==[ ( )] �
7)ه‍ 7 6 6 36 10−− ×× ×× −− ++ ==( ) �

6868 در یک روز سرد زمستانی، دمای هوای فرانکفورت 6 درجه زیر صفر، دمای هوای میلان 20 درجه زیر صفر و هوای اهواز ‌28درجه گرم‌تر از هوای 
فرانکفورت بوده است:

الف( هوای میلان چند درجه سردتر از هوای فرانکفورت است؟
ب( هوای میلان چند درجه سردتر از هوای اهواز است؟

ج( میانگین دمای هوای این سه شهر را بیابید.

6969 زهرا 8 ساعت قبل از ظهر، صبحانه می‌خورد و 11 ساعت بعدازظهر، شام می‌خورد. فاصلۀ بین صبحانه و شام او چند ساعت است؟

7070 B است. اگر دمای هوای شهرC برابر4−− درجه باشد،  B و دمای هوای شهرC نصف دمای هوای شهر A دو برابر دمای هوای شهر دمای هوای شهر
B و میانگین دمای هوای این سه شهر را حساب کنید. A و دمای هوای شهرهای

7171 B است؟ == ÷÷ ++ ÷÷ ++ ÷÷ ++ ÷÷6 6 7 7 8 8 9 ، چند تا کم‌تر از حاصل عبارت9 A == ÷÷ −− ÷÷ −− ÷÷ −− ÷÷2 2 3 3 4 4 5 حاصل عبارت5

7272 جاهای خالی را کامل کنید.

� 

7373 بین200++ و200−− چند عدد صحیح وجود دارد؟

7474 الگوهای زیر را تا سه عدد بعدی ادامه دهید.
0)الف 1 8 27 64, , , , , , ,   �
2)ب 4 8 16, , , , , ,   �
)ج −− −− ++ ++ −−4 9 16 25 36, , , , , , ,   �

7575 B با مجموع دمای هوای10++ درجه و شهرC با دمای هوای 22 درجه زیر صفر، روی نقشۀ هواشناسی دیده می‌شوند. دمای هوای شهر A و دو شهر
C چند درجه کم‌تر از میانگین دمای هوای این سه شهر است؟

7676 7 6 6 5 5 4 4 3 3 2 2 1−− ×× −− ×× −− ×× −− ×× −− ×× −− ==( ( ( ( ( ?))))) به‌جای(?) چه عددی قرار دهیم تا تساوی برقرار شود؟ �

7777 آپارتمانی شامل 6 طبقۀ مسکونی، یک طبقۀ همکف و دو طبقۀ زیرزمین است. اگر آسانسور که هم‌اکنون در طبقۀ چهارم قرار دارد، ابتدا 5 طبقه به 
سمت پایین و سپس 3 طبقه به سمت بالا برود، در کدام طبقه قرار خواهد گرفت؟

7878 اگر حاصل‌جمع هر ردیف، هر ستون و هر قطر برابر30−− شود، حاصل‌جمع 5 خانۀ خالی جدول مقابل را بیابید.
� 

7979 اگر تعداد سیب‌های یک جعبه، به‌ترتیب دوتا دوتا، سه‌تا سه‌تا، پنج‌تا پنج‌تا و هفت‌تا هفت‌تا شمارش شود، در هر بار شمارش یک سیب باقی می‌ماند. 
این جعبه، حداقل چند سیب دارد؟

8080 )الف ( ) ( ) ( ) ( )2013 1 2013 3 2013 5 2013 4025−− ×× −− ×× −− ×× ×× −− == حاصل عبارت‌های مقابل را به‌دست آورید.�

5)ب 6 7 8 99 100−− ++ −− ++ ++ −− == �
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3838 
= ×2 −40

�

محیط

8060⇒ 280مقدار عرض باید بیش‌تر شود

10070⇒ 340مقدار عرض باید بیش‌تر شود

11075⇒ 370به پاسخ درست رسیدیم

= مساحت × =75 110 متر مربّع8250 �

تعداد سکّه‌های پنج تومانی3939
تعداد سکّه‌های ده تومانی

=
=

⇒ = +



8
�

ارزش سکّه‌ها

)باید به تعداد سکّه‌های 
10 تومانی اضافه شود(

15 10 23 5 265× + × =2315

)باید به تعداد سکّه‌های 
10 تومانی اضافه شود(

17 10 25 5 295× + × =2517

19پاسخ صحیح 10 27 5 325× + × =2719

4040 + =
= × +

⇒ × + + =




180
2 6

2 6 180




 

�

⇒ × + = ⇒ × = ⇒ =3 6 180 3 174 58    �

⇒ = × + =2 58 6 122   	

4141 =
=

⇒ = ×





4
سرعت دوچرخه ‌راندن

سرعت پیاده‌روی �

مدّت‌زمانی که با پیاده‌روی این مسافت طی می‌شود:

4 0 5 3 5× + =/ ⇒ ساعت = = ⇒15
5 3 = × =4 3 12 �

4242 
⇒

+ × =

× + =
× + × = + =

+ × =

+ =

= − =

=







−

2 73

2 98
3 3 73 98 171

2 73

57

73 57 16

5
''"

77 16 41− =

+
:اتوبوس

:مینی‌بوس

'''''''''"
÷⋅3

⇒
+ × =

× + =
× + × = + =

+ × =

+ =

= − =

=







−

2 73

2 98
3 3 73 98 171

2 73

57

73 57 16

5
''"

77 16 41− =

بنابراین تعداد کلّ دانش‌آموزان برابر است با: 
3 8 3 41 8 16 123 128 251× + × = × + × = + = نفر

فصل 2- ددعهای حصیح

الف 

)الف(11 ( ) ( )+ + + = +4 2 6 ) )ب� ) ( )− + − = −5 3 8 	
) )ج ) ( )+ + − = +6 5 1 ) )د� ) ( )− + + = −6 4 2 	
) )ه‍ ) ( )+ + = +3 0 3 ) )و� ) ( )+ + − =4 4 0 	
) )ز ) ( )− + = −4 0 4 ) )ح� ) ( )− + + =6 6 0 	

)الف (22 − + − = −4 3 7( )

	

)ب − + − = − + = −2 0 2 0 2( ) 	

	

)ج − + − − = − + =5 5 5 5 0( ( )) 	
	

)د ( ) ( )− + − = −2 6 8 	
	

)ه‍ − + = −5 4 1 	
	

+)و + − = −4 8 4( ) 	
	

)ز 3 4 7+ = 	
	

)ح − + = −5 0 5 	

33) 
)الف 3 3 9× − = −( ) )ب� 7 1 7× + = +( ) 	
2)ج 4 8× + = +( ) 4)د� 2 8× − = −( ) 	
)ه‍ 3 2 6× + = +( ) 1)و� 5 5× − = −( ) 	
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)الف (44 3 4 12× − = −( )

	
1)ب 6 6× + = +( ) 	

	
5)ج 1 5× − = −( ) 	

	
2)د 3 6× + = +( ) 	

	

55) 

چهار دایرۀ توخالی
پنج دایرۀ توپرُ

)الف ( ) ( )+ + − = −4 5 1

− )ب + − − = − + =3 3 3 3 0( ( ))

سه دایرۀ توخالی
سه دایرۀ توپرُ

) )ج ) ( ( ))+ + − − = + + = +2 4 2 4 6

چهار دایرۀ توخالی
دو دایرۀ توخالی

) )د ) ( )− + − = −2 3 5

سه دایرۀ توپرُ
دو دایرۀ توپرُ 	

66) 

الف( 
دی

87

94

−13
 3 10 1 1 30 1 29× + − × = − =( )

ب(
دی

57

99

−4−2
 
− × + − × = − + − = −2 10 4 1 20 4 24( ) ( )

ج(

دی

35

48

24

−1−1
  
− × + − × = − + − = −1 10 1 1 10 1 11( ) ( ) ( )

د(

دی

24

89

58

1−3
  
− × + × = − + = −3 10 1 1 30 1 29

77) 
)الف �

دی

43

15

29
57

−4 :یکان + = ⇒ −2 5 6 = ⇒5 =1 �
3 :دهگان 5− + = ⇒ − +7 2 = ⇒7 = 9
7 :پاسخ 10 5 1 70 5 75× + × = + =

)ب

دی
95

48

22
−71

− :یکان +9 − = − ⇒ − +2 7 11 = − ⇒7 = 4 �
− :دهگان + −5 8 = ⇒ −1 3 = ⇒1 = 2

1 :پاسخ 10 7 1 10 7 3× + − × = − =( )
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� )ج

دی
39
87
55
07

− :یکان + = ⇒8 5 0 − = ⇒3 0 = 3

9 :دهگان 7− + = ⇒ +7 2 = ⇒7 = 5

7 :پاسخ 10 0 1 70 0 70× + × = + =

)د 	

صدی

831

252
427

-6−64
�

− :یکان − + =8 2 4 ⇒ = −6

− :دهگان − +3 5 = − ⇒ − +6 8 = − ⇒6 = 2

− :صدگان −1 + = ⇒ −7 4 6 = ⇒4 = 2

4 :پاسخ 100 6 10 6 1 400 60 6 334× + − × + − × = − − =( ) ( )

88) 
)الف −14 < −18 )ب� −23  >  32 	

− )ج − −( ( ))40  >  − −( )40 )د� − − − −( ( ( )))3  =  − −( )3 	

+ )ه‍ −( )4  =  − +( )4 39− )و�  >  71 	

99) 
− )الف − − − −397 396 395 394 393, , , ,

421 )ب 422 423 424 425, , , ,

− )ج − − −−1003 1002 1000 9991001, , , ,

1483 )د 1484 1485 1486 1487, , , ,

)الف 1010 7 5 2+ − = +( ) )ب	 − + = +132 285 153 	
)ج − + − = −16 32 48( ) )د	 − + =43 43 0 	
)ه‍ − − = −12 8 20 )و	 − + + = +15 20 5( ) 	
)ز − + − = −13 77 90( ) )ح	 − + = +33 47 14 	
)ط − + = −6 0 6 23)ی	 85 108+ = + 	

1111 
− )الف + = −8 5 3 6 )ب	 4 10− − =( ) 	
13 )ج 8 5+ − =( ) − )د	 − − =32 46 14 	
4 )ه‍ 6 10− − = 25 )و	 10 35− − − − =( ( )) 	
− )ز ÷ − =24 12 2 13 )ح	 2 26× − = − 	
91 )ط 7 13÷ − = − − )ی	 ÷ − =32 4 8( ) 	
− )ک × − = +2 3 6( ) 14 )ل	 1 14÷ − = − 	

1212 

الف(

ب(

ج(

د(

)الف1313 − + − + =153 324 200 300 100 � 
)ب − + − + = −571 189 600 200 400 	
603)ج 895 600 900 300− − = − 	
)د − + − + = −428 130 400 100 300 	
492)ه‍ 308 500 300 200− − = 	
)و − + − + = −295 201 300 200 100 	

1414  
الف(

�
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ب( 

�
ج( 

�

د(

�

1515 
الف(�

ب(�

ج(

�

د(

�

1616 
)الف ( ) ( )− − × − + ⇒ −

− +
56 43 43 80� ���� ���� � ���� ���� )منفی(

)ب ( ) ( ( ))− + ÷ − ÷ − ⇒ +
+ +

28 82 40 5� ���� ���� � ����� ����� )مثبت( �

)ج ( ) ( )− ÷ × − × ⇒ +
− −

16 4 3 5� ��� ��� � )مثبت( �

)د ( ) ( )− + ÷ − − ⇒ −
+ −

83 84 23 46� ���� ���� � ���� ���� )منفی( �

)الف1717 − + − + − = − + + = −7 12 5 7 12 5 24( ) ( ) ( ) �  

)ب − − − + + − − = − − − + = − + =[ ( )] [ ( )] [ ( )]2 1 3 2 1 5 1 5 4 �

)ج [ ] ( ) [ ( )]− − + − − + − + = − + + = −32 12 24 2 37 32 20 2 5 13 �

)د − − + − − + = − − − −( ( )) ( ( ))33 9 28 2 24 26 �

= − − + = − + = −( ) ( )24 26 2 2 �

)ه‍ ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − − − = − + − + = −15 3 2 15 3 2 16 �

)و − − − − − + = − − − = − + = −( ( )) ( ) ( ) ( )2 2 1 2 1 2 1 1 �

)ز [ ( ) ( )] ( )− − + − − − = − + =3 7 6 4 6 2 �

)ح [( ) ( )] ( )− × + ÷ = − ÷ = −2 3 6 6 6 1 �

)ط [ ( )] ( ) ( ) ( )− − − ÷ − = − ÷ − = +5 3 2 2 2 1 �

)ی [( ) ( )] ( ) ( ) ( )− + + × − = − × − = +12 8 5 4 5 20 �

)ک [( ) ( )] ( ) ( ) ( )+ + − × − = − × − = +6 17 3 11 3 33 �

)ل [( ) ( )] ( ( )) ( ) ( )− − − ÷ − × − + − = + × − = −1 2 3 2 4 5 3 9 27 �

)م [( ) ( )] [( ) ( )] ( ) ( )− − + ÷ − ÷ − = − ÷ + = −5 3 16 4 8 4 2 �

15)ن 12 18 4 15 2 30× − − − − = × =[ ( ) ] �

1818 
الف(

ب(

)الف1919 − + − × −
− × −

=
− + − −

= − = −
12 4 2 4

2 4
12 8 4

8
24
8 3( )

( )
( ) �

)ب − − −
− −

= − +
−

=
−

= −
2 14
4 2

2 14
6

12
6 2( ) �

)ج − + − − +
− − − −

= −
−

= +
36 5 7
1 2 3 6

48
12 4( ) ( ) �

)د − + −
− +

= =3029 4028 999
1001 2012

0
1011 0 �
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A)الف2020 A= −  → ′ = +3 3
قرینه �

B)ب B= −  → ′ = +5 5
قرینه

�

C)ج C= +  → ′ = −4 4
قرینه

�

D)د D=  → ′ =0 0
قرینه

�

)ه‍ E E= − −  → ′ = −( )2 2
قرینه �

)و F F= − − −  → ′ = +( ( ))1 1
قرینه

�

2121 ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ),1 24 1 24 2 12 2 12− − − − الف(�
( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )3 8 3 8 4 6 4 6− − − − �
( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ),1 18 1 18 2 9 2 9− − − − ب(�
( , ) , ( , )3 6 3 6− − �
ج( حاصل تقسیم هر عددی بر قرینه‌اش، برابر1− می‌شود، به‌جز صفر. 
  , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )2 2 2 2 1 1 1 1− − − − مثلاً:�
د( حاصل تقسیم دو برابر هر عددی بر خودش، برابر 2 می‌شود، به‌جز صفر.
 , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )6 3 4 2 2 1 4 2 2 1− − − − مثلاً:�

2222A B C D= − = − = + = +55 15 5 45, , , الف(�
E F G H I= − = − = − = =550 250 50 250 550, , , , ب(	

2323+ − = + + − = +16 8 16 8 8( ) ( ) �
دمای هوای مشهد 8 درجه بالای صفر است.

2424( ) ( )− + − = −4 10 14 �
دمای هوای همدان 14 درجه زیر صفر بود.

روش اوّل: این مسئله را می‌توان با یک حرکت روی محور عددهای 2525
صحیح حل کرد. کافی است از نقطه‌ی8+ به نقطه‌ی7− حرکت کنیم، در 
این صورت 15 واحد به سمت چپ حرکت کرده‌ایم، یعنی دمای جسم 15 

درجه تغییر کرده است.
�

( ) ( ) ( ) ( )− − + = − + − = − + = −7 8 7 8 7 8 15 روش دوم:	
15 درجه سرد شده است.

2626− − + = − + − = −6 18 6 18 24( ) ( ) 42 درجه سرد شده است.�

272716 13 16 13 29− − = + =( ) 29 درجه اختلاف دما دارند.�

2828− + = −80 20 60 در عمق 60 متری دریا است.�
علامت منفی بیانگر ارتفاع غواص از سطح دریا است.

2929− − − = − + = −19 8 19 8 11( ) 11 درجه سرد شده است.�

3030135 50 85− = �
فاصلۀ سر علی تا گودال 85 سانتی‌متر است.

3131− − − = − + =6 11 6 11 5( ) �
اختلاف دمای این دو شهر 5 درجه است.

3232− + − = −8 12 20( ) )درجه( دمای هوای فیروزکوه:�
( ) ( )− + − = −20 8 28 )درجه(  مجموع دمای دو شهر:�

33335000 800 1200 5400− + = ارتفاع هواپیما    � 

= دمای هوای سیبری3434 × − = −3 12 36( ) درجه  � 

= میانگین − + −
= − = −

( ) ( )36 12
2

48
2 درجه 24 �

= دمای هوای اردبیل3535 − + − = −( ) ( )8 12 20 درجه  � 

= میانگین − + −
= − = −

( ) ( )20 8
2

28
2 14 درجه  �

36364 8 32 32 12 20× − = − − + = −( ) , � 
20− را نمایش می‌دهد. رایانه عدد 

عدد بزرگ‌تر3737 = = + = =
2

5 21
2

26
2

13
+ مجموع تفاضل � 

= عدد کوچک‌تر = − = − = −
2

5 21
2

16
2

8
تفاضل− مجموع �

عدد بزرگ‌تر3838 = + = =24 30
2

54
2 27 � 

عدد کوچک‌تر = − = − = −24 30
2

6
2 3 �

عدد اوّلعدد دوممجموع 3939
13121
−13−12−1
862
−8−6−2
743
−7−4−3

کم‌ترین مقدار

�

بهتر است از حاصل‌ضرب شروع کنیم، زیرا تعداد حالت‌های کم‌تری دارد.4040

عدد اوّلعدد دوممجموع
−11−121
+1112−1
−4−62
+46−2
−1−43
+14−3

حالت مطلوب

�
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414120 45 65 100 65 35% % % % % %+ = − =, پایۀ سوم   الف(�
تعداد کل دانش‌آموزان:

 35100
140= ⇒ = × =10 140

35
4000

4

1

نفر �

ب( تعداد دانش‌آموزان پایۀ اوّل: 

 = × =20 400
100

80
4

1

20
100 400

= ⇒ نفر �

4242

 25 15 40 100 40 60% % % % % %+ = − =, کارگران    الف(�
تعداد کل کارکنان:

 60
100

600= ⇒ =
×

=
100 600

60

10

1

نفر1000 �

ب( تعداد مهندسین:

 = × =15 1000
100

10

1

15015
100 1000

= ⇒ نفر �

)الف4343 3 6 9 12 15 18 21 24, , , , , , ,− − − − �
) هم  )− بدون درنظر گرفتن علامت، هر عدد از عدد قبلی 3 تا بیش‌تر است. علامت

یکی در میان تکرار می‌شود.
)ب − − − − −5 10 15 20 25 30 35 40 45, , , , , , , ,

بدون درنظر گرفتن علامت، هر عدد از عدد قبلی 5 تا بیش‌تر است، دو 
) می‌آید. )+ ) بعد از هر دو علامت )− علامت

1)ج 3 5 7 9 11 13 15 17, , , , , , , ,− − − �
اعداد فرد هستند و بعد از دو علامت مثبت، یک علامت منفی می‌آید.

1)د 1 2 3 5 8 13 21 34 55, , , , , , , , , �
به‌جز 2 عدد اوّل، هر عدد، از مجموع دو عدد قبلی خود به‌دست می‌آید.

44442 7 12 17 22 27 32 37 42 47 52, , , , , , , , , , �
3 10 17 24 31 38 45 52, , , , , , , 	

با توجه به دو دنبالۀ نوشته شده داریم: الف( 17 ب( 52

4545 
= اوّلین عدد مشترک 3 , 18= دومین عدد مشترک الف(�
= اوّلین عدد مشترک 20 , = دومین عدد مشترک 26 ب(�
= اوّلین عدد مشترک −11 , = دومین عدد مشترک −5 ج(�
18= اوّلین عدد مشترک , = دومین عدد مشترک 36 د(�

4646 

4747 ( ) ( ) , ( ) ( ) , ( ) ( )+ + + = + + + − = + + + − = +6 3 9 9 4 5 5 4 1 � 
( ) ( )+ + − = −1 3 2 2− پارک بوده است.� ماشین محسن در طبقۀ

4848 
ب( طبقۀ هشتم الف( 15 طبقه دارد.	

د( 9 طبقه ج( 7طبقه	

ب 

494916 4 13 10 5 3− × − ÷ −( ) گزینۀ »ج«�
= − × − − = − × −16 4 13 2 3 16 4 13 5( ) ( ) �
= − × = − = −16 4 8 16 32 16( ) 	

گزینۀ »د« اعداد صحیح منفی، هر چه‌قدر به صفر نزدیک‌تر باشند، 5050
بزرگ‌تر هستند.

گزینۀ »د«5151
− − − − = − − + = − − = + =

+ −

( ( ( ))) ( ( )) ( )3 3 3 3 3
3 3� ��� ��� � ��� ���

باشند، 5252 دورتر  صفر  از  هرچه‌قدر  منفی،  صحیح  اعداد  »ب«  گزینۀ 
کوچک‌تر هستند.

گزینۀ »الف«5353
( )−  → +  → +  → +54 54 18 9

قرینهثلث نصف
	

عددهای 5454 محور  روی  هم  سر  پشت  حرکت  دو  برای  »ج«  گزینۀ 
صحیح، می‌توان یک تساوی جمع نوشت:

حرکت اوّلنقطۀ پایانی

حرکت دوم

( ) ( )− + + = +2 7 5 	

55553 2 6× − = −( ) گزینۀ »ج« �

گزینۀ »ج«5656

ج 

خود عدد5757

5858−8

5959−999

6060−1000

مثبت6161

صفر6262
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6363 5 5 0+ − =( ) صحیح، مثلاً:�

6464( )−5 = قرینۀ − − = + > −( )5 5 5 غلط؛ زیرا:�

صحیح، زیرا قرینۀ هر عدد منفی، عددی مثبت می‌شود و هر عدد 6565
مثبت از صفر بزرگ‌تر است.

66665 5 15 5 75 70− × = − = −( ) غلط؛ زیرا�

 سؤالات تکمیلی

− )الف6767 − + − − = +( ( ( ( ))))12 12 � 
− )ب − − − + − − − − + − − − +( ) ( ) ( ) ( ) [ ( ( ))]1 2 3 4 5 41 �

= + + − − − + − + = + − + − + =1 2 3 9 1 4 1 2 3 9 1 4 12( ) ( ) �
] )ج ( ) ( ) ( )] [( ( ) ( )) ( )]− − + − − − × − − − − ÷ −4 4 5 6 9 5 �

= − + × + ÷ − = × − = −[ ] [( ) ( )] ( )4 4 5 6 9 5 5 3 15 �
6 )د 6 15 10 8 6 6 6 15 10 2− × − − × − = − × − − ×[ ( )] [ ( )] �

= − × − = + × = + =6 6 35 6 6 35 6 210 216( ) �
)ه‍ 7 7 6 6 36 10 7 7 36 36 10− × × − + = − × − +( ) ( ) ‍�

= − = −7 70 63 �

6868 
( ) ( )− − − = − + = −20 6 20 6 14 الف(�

هوای میلان 14 درجه سردتر از هوای فرانکفورت است. 
28 6 22 20 22 20 22 42+ − = − − = − + = −( ) , ( ) ( ) ب(�

هوای میلان 42 درجه سردتر از هوای اهواز است.

= میانگین − + − +
= − −

( ) ( ) ( )6 20 22
3

4
3 13

/    ج(�

: صبحانه   ,   0: ظهر6969 −8 11+:شام   ,    � 
⇒ − − =11 8 19( ) ساعت، فاصلۀ بین صبحانه و شام�

7070B2 : دمای هوای شهر 4 8× − = −( ) درجه  � 
A 2 :دمای هوای شهر 8 16× − = −( ) درجه  �

⇒ = میانگین − + − + −
= − −

8 16 4
3

28
3 9 3( ) ( )


/ درجه �

7171A B= − − − = − = + + + =1 1 1 1 2 1 1 1 1 4, � 
( )− − = − ⇒2 4 6 B است.  A 6 تا کم‌تر از �

7272 
�

7373 
− − −199 198 1 0 1 2 198 199, , , , , , , , ,� �� ���������� ���������� � � ��������� ��������

199 تا199 تا یکی
 �

⇒ + + =199 1 199 399 �

7474 
0 )الف 1 8 27 64 125 216 343, , , , , , , �

2 )ب 4 8 16 32 64 128, , , , , , �

− )ج − + + − − + +4 9 16 25 36 49 64 81, , , , , , , �

7575 
= میانگین + + −

= − = −
10 22

3
12
3 4( ) درجه  �

− − − = − + = −22 4 22 4 18( ) درجه  �

دمای هوای شهرC، 18 درجه کم‌تر از میانگین دمای هوای این سه شهر است.

) شود و نهایتاً 7676 )+1 باید ؟ عدد 1 باشد تا حاصل هر پرانتز برابر با
به پاسخ )1( برسیم.

77774 5 1 1 3 2+ − = − − + + = +( ) , ( ) ( ) )طبقۀ دوم(  � 

7878 

�

( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + − = −14 4 10 6 16 50 �

7979 

 ( )2 3 5 7 1 210 1 211× × × + = + = حدّاقل 211 سیب 	 

8080 

)الف �
( ) ( ) ( ) ( )2013 1 2013 3 2013 5 2013 4025 0− × − × − × × − =

) وجود دارد که حاصل  )2013 2013− زیرا در بین این پرانتزها، عبارت

آن صفر است.

5)ب 6 7 8 99 100 1 1 1− + − + + − = − + − + + −� �� ���� ����( ) ( ) ( )
48 بار

= × − = −48 1 48( ) 	
تذکّر: اگر این عبارت به‌صورت:

1 2 3 4 5 6 99 100− + − + − + + − �
 ( ) ( )1 2 3 4− + − 50− می‌شد، ولی الآن 50 یعنی برابر با 1× −( بود، حاصل(
حذف شده‌اند، پس به پاسخ2+ واحد اضافه می‌شود و جواب48− می‌شود.
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 گزینۀ صحیح را انتخاب کنید. الف
11 5 کدام است؟ ( 257 4×× حاصل عبارت

 58 		 ب(  515  الف(
 2515 		 د(  ج(511 

22 مجذور عددی 625 است. جذر آن عدد کدام است؟ (

		 ب( 36  الف( 6
		 د( 25  ج( 5

33 دو سکه را به طور همزمان پرتاب می‌کنیم. احتمال اینکه هر دو »رو« بیایند، کدام است؟ (

 34 		 ب(  24  الف(

 14 		 د(  ج(1 

44 ] کدام است؟ ( , , ]3 5 11 حاصل عبارت

		 ب( 15  الف( 165
		 د( 1  ج( 33

 جاهای خالی را با اعداد یا عبارات مناسب پر کنید. ب
55 دو زاویۀ 37 درجه و 53 درجه .......................... یکدیگرند.(

66 مجموع تعداد یال‌ها و رأس‌های یک منشور 5 پهلو برابر .......................... است. (

77 »ک. م. م« دو عدد که نسبت به هم اول باشند، .......................... آن دو عدد است. (

88 نمودار .......................... برای نمایش تغییرها و نوسانات به کار می‌رود. (

صحیح  یا غلط  بودن عبارت‌های زیر را مشخص کنید. ج
99 اگر روی یک خط 6 نقطه قرار دهیم، تعداد نیم‌خط‌های ایجاد شده برابر 15 می‌باشد.    (

1010 4 می‌باشد.  2a a برابر مساحت جانبی مکعبی به ضلع

1111   ( )a ≠≠0 a در ناحیۀ سوم قرار می‌گیرد.
a−−







نقطۀ

1212 27 برقرار است. 45x == 3 باشد، تساوی 5x == اگر

به سؤالات زیر پاسخ کامل دهید. د
1313 می‌خواهیم با فرشی به طول 4 متر و عرض 3 متر، کف یک اتاق را بپوشانیم. اگر دیوارهای این اتاق در فاصلۀ نیم‌متری دورتادور فرش 

قرار بگیرند، مساحت کف اتاق کدام است؟ 

1414 حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید. 

−− )الف −− −− −− ++ ÷÷ −− ==( ( ) ) ( )9 3 2 2 �

) )ب ) ( )−− ++ ×× −− ÷÷ ==13 5 18 3 �
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فصل 2- ددعهای حصیح

−− کدام است؟ −− −−[ ( )]10 14 قرینۀ حاصل عبارت 	 1
+24  )4 	−24  )3 	−4  )2 	+4 )1 

کدام رابطه نادرست است؟ 	 2
 + > −3 3  )4 	 0 1> +  )3 	 − < −15 14  )2 	− > −6 7 )1 

−− در کدام گزینه آمده است؟ −− −− −− ++( ( ( )))3 قرینۀ حاصل عبارت1 	 3
 −4  )4 	 −2  )3 	 +2  )2 	 +4 )1 

35−− و65++ چقدر است؟ اختلاف دو عدد 	 4
 −30 )4 	30 )3 	 −100 )2 	100 )1 

38−− و24++ برابر است با: قرینۀ حاصل‌جمع دو عدد 	 5
 −62  )4 	62 )3 	14 )2 	 −14 )1 

−− برابر است با: −− −− −− ×× −− −− −− −−( )( ( ( )) )1 2 3 4 5 6 حاصل عبارت7 	 6
 −7  )4 	9 )3 	 −2  )2 	 −9 )1 

−− کدام است؟ ×× −− ++ ×× −− ++ ++ ++ ×× −− ×× −− −−3 7 2 2 3 7 3 9 4 4 5 9( ( ) ) ( ( ) حاصل عبارت( 	 7
 −15  )4 	6 )3 	 −12  )2 	 −18 )1 

18 دقیقه را با کدام عدد صحیح نمایش می‌دهند؟ 36: اگر ساعت 12 ظهر را مبدأ بگیریم و هر دقیقه یک واحد صحیح باشد، ساعت 	 8
 −360 )4 	 −396  )3 	 +396  )2 	 +360)1 

) کدام است؟ )1 2 3 4 5 6 99 100 100−− ++ −− ++ −− ++ ++ −− ×× حاصل عبارت 	 9
 −2500 )4 	 +5000 )3 	 −5000 )2 	 +2500)1 

) است؟ )5 4 3 2 1−− −− −− −− ) چند برابر )−− −− −− −− −−1 2 3 4 5 	10
 +5  )4 	 −5  )3 	 +3  )2 	 −3 )1 

B است؟ A چند برابر B، باشد، == −− ×× −− ×× −− ++[( ) ( ) ( ) ]2 3 2 8 A و == −− ×× −− ×× −− −− −−[( ) ( ) ( ) ( )]4 2 3 4 اگر 	11
 +4  )4 	 −4  )3 	 +5  )2 	 −5 )1 

، 18 درجه زیر صفر باشد، دمای هوای  C4 درجه زیر صفر و دمای هوای شهر ، B ، 25 درجه بالای صفر، دمای هوای شهر A اگر دمای هوای شهر 	12
B چند درجه کم‌تر از میانگین دمای هوای این سه شهر است؟ شهر

4 )4 	2 )3 	3 )2 	5 )1 
حاصل‌جمع اعداد فرد از 5 تا 99 چقدر می‌شود؟ 	13

2498 )4 	2499 )3 	2496 )2 	2500 )1 
) برابر است با: ) ( ) ( ) ( )1 1392 2 1392 3 1392 2013 1392−− ×× −− ×× −− ×× ×× −− حاصل عبارت 	14

 −54993284  1( صفر	 2( 54993284	 3( 1	 4( 
قرینۀ نقطۀ نظیر3−− روی محور اعداد، نسبت به نقطۀ2++ کدام است؟ 	15

 +4  )4 	 +1 )3 	 +7  )2 	 +3 )1 
بین دو عدد50++ و50−− چند عدد صحیح وجود دارد؟ 	16

100 )4 	99 )3 	101 )2 	90 )1 
z قرار دارد.  y و 3 واحد از نقطۀ x به فاصلۀ 5 واحد از نقطۀ در محور اعداد مقابل، نقطۀ 	17

�: x نقطۀ
z قرار دارد.� m و 		 2( بین O قرار دارد. m و  1( بین

y قرار دارد. 		 4( سمت راست y قرار دارد. z و  3( بین
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بزرگ‌ترین عدد صحیح کوچک‌تر از7−− کدام است؟ 	18

6− 	 3( 1− 	 4( صفر  )2 	 −8 )1

2 کدام است؟ 4 6 1392++ ++ ++ ++ رقم یکان حاصل‌جمع 	19

 1( صفر	 2( 1	 3( 2	 4( 4

 −− −− ++ ++ ++ −− −− −− ++ −− ×× ==( ( ( ( ( ( ( ( )))))))) ?8 7 6 2 حاصل عبارت روبه‌رو کدام است؟� 	20

 −18  )4 	18 )3 	3 )2 	 −3 )1 

1 کدام است؟ 3 5 7 9 77 79−− ++ −− ++ −− ++ −− ساده‌شدۀ عبارت 	21

39 )4 	 −39  )3 	 −40  )2 	40 )1 

 1 2 1 3 1 2 1 3 1 4 30 3 1 3−− ×× −− ×× −− ×× −− ×× ++ −− −− ×× −− ==[ [ ( ) ( )] ] ( ) ? حاصل عبارت مقابل برابر است با:� 	22

108 )4 	193 )3 	191 )2 	107 )1 

کدام گزینه با سایر گزینه‌ها برابر نیست؟ 	23

	 1 9 9 1× ÷ ×( )  )2 		  1 9 9 1÷ + ÷ )1 
 1 9 9 1+ ÷ −  )4 		  1 9 9 1− + ×  )3 

مجموع اعداد زوج از 2 تا 1000 را از مجموع اعداد فرد از 1 تا 999 کم کرده‌ایم. حاصل این تفریق برابر است با: 	24

−500  )4 	−1000 )3 	1000 )2 	500 )1 

1 کدام است؟� 3 5 101++ ++ ++ ++ با توجّه به شکل روبه‌رو، حاصل 	25

 10 10× )1 
50 50×  )2 
51 51×  )3 

 100 100×  )4 

کوچک‌ترین عدد صحیح مثبتی که می‌توان با قرار دادن علامت‌های++ و−− در  ها به‌دست آورد، برابر است با: 	26

1   2  3     100== ? 	

 1( 1	 2( 2	 3( صفر	 4( 3

به‌جای  چه عددی باید قرار دهیم تا تساوی برقرار شود؟ 	27

 10 9 9 8 8 7 7 6 6 5 5 4 4 3 2−− ×× −− ×× −− ×× −− ×× −− ×× −− ×× −− ×× −−( ( ( ( ( ( (   ))))))) ==1 �
 1( صفر	 2( 1− 	 3( 2	 4( 1

   *   = + 36 �	 اگر اعداد داخل   و   اعدادی صحیح باشند، چند عدد می‌تواند در  قرار بگیرد؟ 	28

 1( نه	 2( هشت	 3( شانزده	 4( هجده

C در منظومۀ شمسی 6 درجه زیر صفر است. اگر میانگین دمای دو  B و  ، A طبق اطلّاعات ارسال‌شده از ماهواره‌ای، میانگین دمای سه سیّارۀ 	29

C کدام است؟ سیّارۀ اولّ 4 درجه بالای صفر باشد، دمای سیّارۀ
26 )4 	 −26  )3 	10 )2 	 −10 )1 

بیشترین مقدار حاصل‌ضربِ دو عدد صحیح که حاصل‌جمع آن‌ها 36 باشد، کدام است؟ 	30

320 )4 	168 )3 	400 )2 	324 )1 
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%12 تخفیف داده شده باشد، قیمت این پیراهن  پیراهنی در یک حراج، 1056 تومان به فروش رسیده است. اگر هنگام فروش کالاها در این حراج، 	31

قبل از حراج چقدر بوده است؟
1260 )4 	1200 )3 	1180 )2 	1140 )1 

، برابر است با: ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )−− −− −− −− −− −− −− −− −− −− −−1 2 3 4 19 20 حاصل عبارت 	32

 −206  )4 	10 )3 	 −210  )2 	208 )1 

در جدول زیر، 9 عدد به‌ترتیبی قرار می‌گیرند که سه عدد سمت چپ، سه عدد میانی و سه عدد سمت راست، هریک شامل سه عدد پشت سرهم‌اند  	33

و مجموع اعداد جدول 4389 است. به‌جای )؟( چه عددی قرار می‌گیرد؟
�396 )2 	280 )1 
589 )4 	462 )3 

 11 12 13−− −− −−[ ( ) ]−− −− == −−7 8 9 در جای خالی چه عددی قرار می‌گیرد؟� 	34

16 )4 	19 )3 	20 )2 	15 )1 

8 کدام است؟ 13 18 23 503++ ++ ++ ++ ++ حاصل 	35

25500 )4 	26550 )3 	25550 )2 	25450 )1 

−− −− −−[[ ]] ==( ) ?7 15 قرینۀ حاصل عبارت روبه‌رو کدام می‌باشد؟� 	36

−22  )4 	+22  )3 	+8  )2 	-8 )1 

( ) ( ) ( ) ?−− ++ ++[[ ]]++ −− −− ==18 23 21 37 حاصل عبارت روبه‌رو کدام است؟	� 	37

63 )4 	−63  )3 	−53  )2 	53 )1 

1 2 3 4 5 6 19 20−− ++ −− ++ −− ++ ++ −− == ? حاصل عبارت روبه‌رو کدام است؟� 	38

10−	 3( 20	 4( صفر  )2 	-20 )1 

برابر است با: −− −− −− −− −− ==( ) ( ) ?1 3 2 4 5 حاصل عبارت 	39

4 )4 	9 )3 	+1 )2 	−1)1 

) بزرگ‌تر است؟ )−−10 کدام‌یک از اعداد زیر از قرینۀ 	40

+11 )4 	−8  )3 	+9  )2 	−11)1 

دمای هوای همدان 4 درجه زیر صفر، دمای هوای اهواز 28 درجه بالای صفر و دمای هوای کرمان 12 درجه بالای صفر است. میانگین دمای این  	41

3 شهر را به‌دست آورید.
−11 )4 	11 )3 	+12  )2 	−12  )1 

است. میانگین این سه عدد  −−37 و مجموع عدد اولّ و سوم −−48 ، مجموع عدد دوم و سوم −−65 سه عدد صحیح داریم که مجموع عدد اولّ و دوم 	42

چقدر است؟
−75  )4 	−150  )3 	+25  )2 	 −25 )1 

74−− و اختلاف همان دو عدد 10 است، عدد کوچک‌تر کدام است؟ مجموع دو عدد 	43

+64  )4 	−64  )3 	−42  )2 	+42  )1 
( )
( ) ( )

?−− ××
++ ×× −−

==
64 25
30 96

�	 حاصل کسر مقابل کدام است؟  	44
+5
6  )4 	−56  )3 	+59  )2 	−59 )1 

9 3 3 9 3 9÷÷ ×× ++ ×× ÷÷ == ? حاصل عبارت روبه‌رو کدام است؟	� 	45

4 )4 	12 )3 	5 )2 	10 )1 
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فصل 2- ددعهای حصیح

1134 2

− − − = −  → +[ ( )]4 4 قرینه4 �

2134 2

0 است. 1< زیرا

3134 2

 3 1 4 4+ =  → −
قرینه �	

4134 2

65 35 65 35 100− − = + =( ) �	

5134 2

− + − = − − = +( ( )) ( )24 38 14 14 �	

6134 2

− − − − × − − − − = − − − − − −( ( ( ( )) ) ) ( ( ) )1 2 1 5 6 7 3 5 6 7 �
= − − − = − − = − + = −( ) ( )8 6 7 2 7 2 7 9 �

7134 2

− × − + + + × − × − − = − × + ×3 7 2 7 3 9 4 1 9 3 2 3 4( ) ( ( ) ) ( ) ( ) �
= − + =6 12 6 �

8134 2

18 36 12 00 6 36 6 60 36 360 36 396: : :− = ⇒ × + = + = �

9134 2

( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 2 3 4 5 6 99 100 50 1
1 1 1 1
− + − + − + + = × − = −
− − − −

−� � � � ���� ����� 550

− × = −50 100 5000 �

10134 2

− − − − − = −
− − − − = −





1 2 3 4 5 15
5 4 3 2 1 5

 ⇒ − ÷ − = +( ) ( )15 5 3 �

11134 2

A B A B=− + =− =− + =− ⇒ ÷ = − ÷ − =+24 4 20 12 8 4 20 4 5, ( ) ( ) �

12134 2

A B C= + = − = −25 4 18, , �

میانگین = + − + −
= =

25 4 18
3

3
3 1( ) ( ) درجه  �

اختلاف دمای هوای شهرB با میانگین = − − = + =1 4 1 4 5( ) درجه �

13134 2

ابتدا حاصل‌جمع اعداد فرد از 1 تا 99 را حساب می‌کنیم:

1 3 5 99 99 1
2 50 50 50 2500+ + + + ⇒ + = × =

( ) ,

سپس حاصل‌جمع اعداد فرد از 1 تا 3 را از آن کم می‌کنیم.
1 3 4 2500 4 2496+ = ⇒ − = 	

14134 2

) وجود دارد که حاصل آن صفر  )1392 1392− در بین پرانتزها، عبارت
است و می‌دانیم اگر صفر در هر عددی ضرب شود، پاسخ صفر می‌شود.

15134 2

 +2 3− تا = فاصلۀ نقطۀ − − = + =2 3 2 3 5( )

⇒ + =2 5 7 	

16134 2

− − −49 48 1 0 1 2 49, , , , , , , ,� �� ���� ���� � � ��� ���
49 تا1 عدد49 تا

�

⇒ + + =49 1 49 99

17134 2

با توجّه به اطلّاعات داده‌شده داریم:
	

18134 2

... < − < − < −9 8 7 �

19134 2

1392 2 696 696 697÷ = ⇒ × ⇒ 2: رقم یکان

20134 2

− + − × = − − = −( ) ( )8 7 6 2 15 12 3

21134 2

( ) ( ) ( ) ( )1 3 5 7 9 11 77 79
2 2 2 2
− + − + − + + −
− − − −
� � ��� ��� � ��� ��� � ���� ��� ��� �

= × − = −20 2 40( ) 	

22134 2

1 2 1 3 1 2 2 5 30 3 2− × − × − × − × − − × −[ [ ( ) ( )] ] ( ) �

= − × − × − + = − × − +1 2 1 3 21 30 6 1 2 92 6[ ( ) ] ( ) �

= + + =1 184 6 191 �	
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23134 2

پاسخ‌ گزینه‌های »2«، »3« و »4« برابر با یک می‌شود:
9:گزینۀ »2« 9 1÷ = �
:گزینۀ »3« − + =8 9 1 �	
1:گزینۀ »4« 1 1 1+ − = �	

24134 2
( ... ) ( ... )1 3 5 999 2 4 6 1000+ + + + − + + + + �
= − + − + − + + −( ) ( ) ( ) ... ( )1 2 3 4 5 6 999 1000
= − + − + − + + − = × − = −( ) ( ) ( ) ... ( ) ( )1 1 1 1 500 1 500

25134 2

101 را به‌دست  1
2 51+ = با توجّه به شکل باید مساحت مربّعی به ضلع

51 می‌شود. 51× آوردیم که برابر با

26134 2

را  را کنار می‌گذاریم و 96 عدد دیگر  اعداد 48، 49، 50 و 51  ابتدا 
به‌صورت زیر دسته‌بندی می‌کنیم:

( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )1 100 2 99 3 98 4 97+ + − + − + + + − + − +

که این 48 پرانتز شامل 24 پرانتز با حاصل101+ و 24 پرانتز با حاصل
101− هستند که مجموع آن‌ها صفر می‌شود. حالا بقیّۀ اعداد را به‌صورت 
− + − + =48 49 50 51 2 �	 مقابل جمع می‌کنیم:

27134 2

با قرار دادن عدد یک، حاصل هر پرانتز برابر یک خواهد شد که نهایتاً به عدد 1 
می‌رسیم.

28134 2

 می‌تواند یکی از اعداد زیر باشد:
± ± ± ± ± ± ± ± ±1 2 3 4 6 9 12 18 36, , , , , , , ,

9 عدد می‌تواند در    قرار بگیرد. 2 18× = یعنی

29134 2

مجموع دمای سه سیّاره = − × = −( )6 3 18 �
مجموع دمای دو سیّاره = + × = +( )4 2 8 	
⇒− − + = −18 8 26( ) ¾]nj �C دمای سیّارۀ

30134 2

حاصل‌ضرب دو عدد که مجموع آن‌ها داده شده است، زمانی بیشترین 
مقدار را دارد که آن دو عدد با هم برابر باشند، پس باید هر دو 18 باشند، 
18 18 324× = بنابراین:�

31134 2

100 12 88 88
100

1056% % %− = ⇒ =
	

=
×

=
100 1056

88
1200

12

1

⇒

�	

32134 2

 − + + + + + + = − + =1 2 3 4 19 20 1 209 208 �

33134 2

 ( ) ( ) ( )1 999 2 998 3 1000 3003
1000 1000
+ + + + + =� ���� ���� � ���� ���� 	

 4389 3003 1386 1386 3 462− = ÷ =, 	

34134 2

11 12 13− − +[ − − = −7 8 9] 	
11 8− − +[ ] − = −8 9 	

= 20= − ⇒9− = − ⇒ −8 9 1111 8+ −

35134 2

تعداد = − + =503 8
5 1 100

= مجموع × + = × =100 8 503
2

100 511
2 25550

36134 2

− − − = − − − = − + = − +[ ( )] [ ( )] [ ]7 15 8 8 8 8''''"
¾¹Äo¤

37134 2

[( ) ( )] ( ) ( )− + + + − − = + − = −18 23 21 37 5 58 53

38134 2

( ) ( ) ( ) ( )1 2 3 4 5 6 19 20− + − + − + + − �
= −− + − + + − =( ) ( ) ( )1 1 1 10

10

�� ��������� ���������
IU

�

39134 2

− − − − − = − − − − − = + − = −( ) ( ) ( ) ( )1 3 2 4 5 2 2 5 2 2 5 1 �

40134 2

− + + > +10 10 11 10''''"
¾¹Äo¤

, �
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41134 2

( ) ( ) ( ) ,− + + + + = ÷ = +4 28 12 36 36 3 12 �

42134 2

( ) ( ) ( )− + − + − = −65 48 37 150 �	

− ÷ = −150 2 75 مجموع سه عدد

− ÷ = −75 2 25 میانگین سه عدد �	

43134 2

عدد کوچک‌تر = − − +
= −

( ) ( )74 10
2 42 �

44134 2

( )

( ) ( )

− ×

+ × −
= −
−

= = +

−

+ −

64 25
30 96

10
18

10
18

5
9

2 5

6 3

45134 2

( ) ( ) ( ) ( )9 3 3 9 3 9 3 3 27 9 9 3 12÷ × + × ÷ = × + ÷ = + = �

فصل 3- بجر و عماهلد

1134 2

( ) ( )( ) ( ) ( )3 2 8 4 3 2x y x y x y− − − + − − = − +8 4x y

2134 2

= محیط + + − + +( ) ( ) ( )a a a1 4 3 3 7 = +8 5a

3134 2

b b b b b
b

b
b

+ + + + = =
5 5

4134 2

3 2 2x y x y x y− − + = −

5134 2

x :روش اوّل y
x

x
x

y+ = +1

x :روش دوم y
x

y( )+
= +

1 1 	

6134 2

− − − + + − = − −2 6 9 3 8 5 2 11 2y x y x x y

7134 2

xy
z2

4 3
2 2 3= ×
×

=

8134 2

M N M N N
M

N
N

+ = ⇒ = − ⇒ =
−

= −0 1

9134 2

a
b
a
c
ac ab
bc

a c b
bc

a
bc c b− = − = − = −( ) ( )

10134 2

 b a c b a a= = = =2 2 2 2 4, ( )

 a b c a a a a+ + = + + =2 4 7 	

11134 2

 − − + = − − +3 4 1 3 2
3 4 1 1a b ( ) ( )

= − − + = −2 4 1 5 �

12134 2

x x

x x

x x

x x

x

x
x
x

5 3

3 5

3 5
15

5 3
15

8
15
2
15

8
2 4

+

−
=

+

−
= = =

13134 2

  x y
x y

x y x y+
−

= ⇒ + = −1
2 2 2

 2 2 3 3x x y y x y x
y

− = − − ⇒ = − ⇒ = − 	

14134 2

x( )1 2 3 10 11 66+ + + + + =

⇒ + = ⇒ = ⇒ =55 11 66 55 55 1x x x 	

15134 2

 2 2
6

3
1 2 2 6 18k k k k− = − ⇒ − = −

 ⇒ − = − + ⇒ − = − ⇒ = ⇒ =2 6 18 2 4 16 4 16 4k k k k k �

16134 2

 18 4
1

2 9
2

n nx mx m− = −

 ⇒ − = − ⇒ + = +36 8 2 9 36 9 2 8n nx mx m n m mx nx �

 ⇒ + = + ⇒ = +
+

36 9 2 8 36 9
8 2n m x m n x n m
n m

( )

⇒ =
+
+

= =x n m
n m

9 4
2 4

9
2 4 5( )

( )
/ 	

17134 2

مساحت ذوزنقه =
2

ارتفاع´مجموع دو قاعده
�

⇒ = مساحت ذوزنقه + ×
=

( )a a h ah2
2

3
2 �
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 آزمون جامع تستی

گزینۀ »2«؛ تمامی حالات ممکن را در جدول نمایش می‌دهیم.(11

عدد اولعدد دوممجموع

33321
18162
1284

بیشترین مقدار مجموع 33 است که در آن عدد بزرگتر 32 برابر عدد 
کوچکتر است. 

گزینۀ »3«(22

تعداد اتومبیل‌هاتعداد موتورسیکلت‌هاتعداد لاستیک‌ها
1 4 31 2 66× + × =311

2 4 30 2 68× + × =302

3 4 29 2 70× + × =293

بنابراین تعداد اتومبیل‌ها 3 و تعداد موتورسیکلت‌ها 29 است. در نتیجه: 

 IÀïS±§Ãwn¼U¼¶ jHk÷U
IÀï®ÃL¶¼UH jHk÷U = 29

3
�

گزینۀ »1«�(33
 − + − − + ++ +

− + −
1397 1396 1395 1394 1393 1392

1 1 1
� ��� ��� � �� �� � ��� ��� � 33 2 1

1
− −

+
� �

= + − = −− + − + − +1 1 1 1 1 1 1 1
oÿÅ oÿÅ oÿÅ�� �

� �

گزینۀ »2«(44

 
− = − + − − + = −

+ +

a a a a a a

a a

¾M SLvº â¾¹Äo¤

» ¸ÃM jHkøH ¸Ã«ºIÃ

( ) [ ( )] 3

5 1 ¶¶ = + + + + + = + = +






a a a a a2 3 4

3
3 9
3 3 �

⇒ − + + = − +3 3 2 3a a a �

گزینۀ »3«(55
 x x x x, , ,+ + +2 4 6 x و x x x+ + = ⇒ = ⇒ =6 40 2 34 17 �

 = + + + + + + = + × + =
=

x x x x x
x

2 4 6 4 12 4 17 12 80
17

'''''''''" �

گزینۀ »3«؛ در هر مثلث، اندازۀ زاویۀ خارجی برابر است با مجموع دو (66
زاویۀ داخلی غیرمجاور آن. پس داریم:

 x x x x x x+ − = + ⇒ + − = +4 40 3 20 4 3 20 40    �
⇒ = ⇒ =2 60 30x x  �
 B = زاویۀ − = × − =4 40 4 30 40 80x    ( ) �

گزینۀ »2«؛(77

 ( )AE EC DC DB AC DC DB AD DB AB+ − + = − + = + = �

= شمارنده‌های اول 20(88 2 5, گزینۀ »4«�
= شمارنده‌های اول 72 2 3, �
= شمارنده‌های اول 40 2 5, �
= شمارنده‌های اول 30 2 3 5, , �

گزینۀ »1«(99

 : A قرینۀ نسبت به �

⇒ 90 دوران ساعتگرد : � �

a3 می‌باشد. 1010 a برابر گزینۀ »2«؛ می‌دانیم حجم مکعبی به ضلع

حال داریم: 

= طول هر ضلع مکعب + = + = =a a a a a a10
100

100
100

10
100

110
100 11/ �

= حجم مکعب جدید × × =( ) ( ) ( )11 11 11 1 331 3/ / / /a a a a �
= درصد افزایش حجم − × = × =( )( ) /1 331 100 0 331 100 33 13 3/ /a a %

33 درصد افزایش می‌یابد.  1/ بنابراین حجم مکعب

گزینۀ »2«�1111
 3 9 3 3 3 32 4 4 2 4 2 4 2 4 2 8x x x x x x+ − + + × − + + − += ⇒ = ⇒ =( ) �
 ⇒ + = − + ⇒ + = + − ⇒ = ⇒ =2 4 2 8 2 2 8 4 4 4 1x x x x x x �
 ⇒ = = =+ +2 2 2 41 1 1 2x �

1212 ( ) ( )a a a b
b

3 3 3 1397 2 1397+ + + ×�� ��� ���
IU

گزینۀ »3«�

= × × =( ) ( ) ( )b a b a b3 1397 2 1397 3 3 1397 �

گزینۀ »2«؛ چونA روی محور عرض‌ها است، بنابراین طول این نقطه 1313
 12 0 0a a= ⇒ = برابر صفر است. داریم:‌�
نقطۀB در ربع اول، از محورهای مختصات به یک فاصله است، بنابراین 

طول و عرض آن برابر است. داریم: 

 b b b b b− = − + ⇒ + = + ⇒ =2 4 3 4 3 2 5 5 �

⇒ = ⇒ + = + =b a b1 0 1 1 �

گزینۀ »2«؛ در پرتاب دو تاس، 36 پیشامد مختلف داریم که در 8 1414
حالت زیر، مجموع اعداد ظاهر شده 7 یا 11 می‌باشند:

 { }( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 5 6 6 1 6 5 �
= احتمال موردنظر =8

36
2
9 �

گزینۀ »4«1515
 
·Hp¼¶AïyºHj ®¨ jHk÷U
oÊºjn¼¶ ·Hp¼¶AïyºHj jHk÷U

= + + + =
=

5 6 8 1 20
6++ = }1 7 �

 ⇒ = × =oÊºjn¼¶kÅnj 7 35
20

100

1

5
% �




